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vétetnek fel

A bársonyszéktől — 
a fapadig

Nem mindegy az, ha ugyanaz a po­
litikus az ellenzéki padsorokból szóno­
kol, vagy pedig a miniszteri bársony- 
székből hallgatja az ellenzéki szónokok 
íilippikáját.

Vegyük például Jorgát. A miniszter- 
elnök ur, amikor még egyszerű ellen­
zéki képviselő volt, keserűen szatirikus 
szavakkal bélyegezte meg a parlamen­
tarizmus paródiáját: a gyorstalpaló 
törvényhozást. Bizony Jorga ellenzéki 
korában még megértette, hogy nem ko­
moly dolog az, amit a képviselő urak 
a Mitropolita dombon cselekszenek.

— Minek kell ennyi törvény ? — mon 
dotta annak idején Jorga, amikor lát­
ta. hogy strávszekerekkel hozzák nap­
nap után a kamarába és a szenátusba 
a mázsás sulvu törvénytervezeteket.

Még arra sem jutott idő, hogy az elő­
adó tisztességesen ledarálja a törvény- 
javaslatok szövegét és a többségi hon­
atyák máris megszavazták valamennyit 
anélkül, hogy csak sejtették is volna, 
hogy miről van szó a töméntelenül sok 
törvényj avaslatban.

Nagyon nem tetszett Jorgának ez a 
rendszer. És senki sem támadta nálá­
nál brutálisakban a gyorstalpaló parla­
menti munkát. Most pedig . . . Pont 
úgy néz ki a Jorga parlamentje, akár 
Mironescué, akár Averescué, akár Bra- 
tianu Ion elé. A miniszterek megint lá­
daszámra gyártják a törvényjavaslato­
kat és a többségi képviselők szabályos 
kézfelemeléssel naponta átlag negyven­
öt uj törvényt szavaznak meg. Tizen­
ötöt délelőtt, tizenötöt délután és tizen­
ötöt este.

Azt mondja Jorga. hogy ez egészen 
más dolog. Akkor nem volt szükség 
vyors törvényhozásra, most azonban 
igen. Persze, akkoriban ellenzéki kép­
viselő volt Jorga, most pedig miniszter- 
elnök.

Vagy vegyük Mihalachet, aki két és 
felesztendőn keresztül volt miniszter. 
Felctmüvelésiigyi miniszter is és bel­
ügyminiszter is. Két és fél esztendőn 
keresztül hiába várta az ország, hogy a 
nemzeti parasztpárt néptribünje válá­

sén demokratikus, vagy radikális 
torvényjavaslattal fogja meglepni a vi- 
j '-'ot. Nem csinált Mihalache semmi fel 
Jegyzésre méltót. Nem volt hozzá ideje. 
Most azután, hogy újra az ellenzéki pa­
dokban ül, egyszerre megjött a hangja 
( akadt ideje is. Olyan szigorú és de­
mokratikus szellemű törvényj avaslatot 
szerkesztett a köztisztviselők vagyoná­
nak ellenőrzéséről, hogy minden becsü­
letes embernek -egyszerre ütődött taps- 
ra a keze a javaslat szövegének halla­
tára. Csak az a kár, hogy nem belügy­
miniszter korában jutott eszébe megfo­
galmazni ezt a törvényj avaslatot. Az 
akkori parlament többsége egy intésre 
mukkanás nélkül szavazta volna meg 
a törvényjavaslatot, egyetlen változta­
tás nélkül. Kérdés azonban, hogy Jor­
ga törvénygyára meg fogja-e tenni ezt 
a szívességet Mihalachenak.

^ 8-gy nem érdekes, hogy Man lelkész 
',rnaK is éppen most kezd fájni a feke- 

&szesz. Vájjon miért nem fájt neki ak- 
?0r’_ amikor még kormányon volt a párt 
•ja es nem reménytelen parlamenti in- 
eiPe!lációvaI, hanem hatalmi szóval üt- 
etett volna szét a feketeszesz A1 Ca- 

fonei között. Man lelkész most, mint 
'mami pusztába kiáltó szót hallatja 
angját a parlament pódiumáról, az el-

Uiabb nagyarányú szov|etkémszerve- 
zetet leplezlek le az országban

A brassói hadbíróság letartóztatta Jurcanesnu kapitányt és Florescu hadnagyot, vala­
mint több altisztet. Több, misit harminc letartóztatás történt a kémszervezet ügyében.

Tizenöt százalékra emelték fel az egyezményes kamatot
den bezárul a parlament

Bucures Bukarest, Julius 11. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Jelentettük, hogy 
Brassóban újabb kémszervezet nyomára 
jöttek a hatóságok. A brassói 'hadbíróság 
erélyesen nyomoz a kémszervezet ügyé­
ben, amelyről megállapítást nyert, hogy 
az egész országra kiterjedt és tulajdon­
képpen folytatása kívánt lenni annak a 
szervezetnek, amelyet az elmúlt év őszén 
az állambiztonsági hatóságok lelepleztek. 
A hatóságok néhány nappal ezelőtt cáfol­
ták a kémszervezet létezésének hírét, mert 
időt akartak nyerni maguknak arra, hogy 
az ügybe belekevert személyekkel szem­
ben megtehessék a szükséges intézkedé­
seket.

A letartóztatottak száma meg­
haladja a harmincat

A mai napon azonban már sorozatos le­
tartóztatások történtek. így Brassóban le­
tartóztatták Jurcaneanu kapitányt és 
Florescu hadnagyot, valamint több altisz­
tet. Ezzel egyidejűleg Románban letartóz­
tattak egy orvost és egy diákot, akiket be­
szállítottak a jasi hadbíróság fogházába.

Csernovicban ma délelőtt a sziguranca 
ágensei letartóztattak egy Weisz nevű 
mérnököt, aki hir szerint szenzációs le­
leplezéseket tett vallomásában. Különös­
képpen érdekes a mérnök vallomásának 
az a része, amelyben egy magasráitgu 
katonatiszt feleségének a szervezetben, 
vitt szerepéről beszélt. Az eddigi letartóz* 
tatások száma az újabb kémszervezet 
ügyében meghaladja a harmincat.

Újra Honigmann letartóztatása
Bucuresti-Bukarest, julius 11. A kamara 

ma délelőtti ülésén Graur nemzeti paraszt 
párti Honigmann letartóztatását teszi új­
ból szóvá és kérdezi az igazságügyminisz­
tert, hogy lehet az, hogy a vizsgálóbíró 
előre informálta az Universult és Ordi- 
neat az ebben az ügyben foganatosított 
intézkedéseiről.

Bejelenti ezután Graur, hogy táviratot 
kapott Mironescu volt miniszterelnöktől, 
aki tiltakozik Argetoianunak egyik leg­
utóbbi ülésén elhangzott állítása ellen, 
hogy Mironescu indította volna meg a 
bűnügyi eljárást Honigmann ellen.

Negura liberális kérdezi a kormányt, 
igaz-e, hogy a katonaság elhatározta, 
hogy gabonaszükségletét ezentúl nem fe­
dezi a szövetkezetek utján?

Jonescu-Sisesti földművelésügyi mi­
niszter kijelenti, hogy szó volt erről, de 
mindent el fog követni, hogy a hadsereg 
továbbra is a szövetkezeteket vegye 
igénybe.

D. R. Joanitescu a mezőgazdasági ka­
marákról szóló törvényjavaslathoz szólalt 
fel, megállapítja,, hogy az egész javaslat 
egyetlen célja a nemzeti parasztpárt ka­
marai törvényét megsemmisíteni, hogy az­
után a kormány saját embereit ültethesse

lenzéki képviselők szokásos drámai 
hangján követeli a kormánytól, hogy 
csináljon rendet a feketeszesz dzsungel- 
jében. Mennyivel egyszerűbb lett volna, 
ha a tisztelendő ur azalatt a két és fél 
esztendő alatt, mig arra meg volt a 
módja, saját maga végezte volna el a 
nagytakarítást a panamisták között és 
a tiszta szesz-rezsimhez annyira szük­
séges uj törvény megalkotását.

Csakhogy akkor kormányon volt, 
most pedig az ellenzéki padokban ül a 
tisztelendő ur. Vele együtt az ellenzéki

a kamarai tisztségekbe.
A mezőgazdasági kamarák át­
szervezésének vitája

A délutáni ülésen folytatták a mezőgaz­
dasági kamarák átszervezéséről szóló tör­
vényjavaslat vitáját. A német párt nevé­
ben Kreuter képviselő szólt hozzá a javas­
lathoz és kijelentette, hogy nem szavazza 
azt meg, miután a javaslat megszünteti a 
mezőgazdasági kamarák autonómiáját. 
Kreuter beszéde közben Jonescu-Sisesti 
földművelésügyi miniszter beterjeszti a 
vámtarifa egyes szakaszainak módosításá­
ról. valamint a Monitorul Oficial autonó­
miájának megszüntetéséről szóló törvény- 
javaslatokat.

Lascu georgista helyesnek találja a 
mezőgazdasági kamarák autonómiájának 
megszüntetését.

Dinu Bratianu liberális, hasonló érte­
lemben szólal fel. Kijelenti, hogy a nem­
zeti parasztpárt politizálásra használta 
fv" a mezőgazdasági kamarákat, különös- 
kCcCf oedig arra, hogy párthívei! jól 
javadalmazott állásokba helyezhesse el.

Radulescu a nemzeti parasztpárt részé­
ről tiltakozik a mezőgazdasági kamarák­
kal kapcsolatosan a nemzeti parasztpárt­
tal szemben elhangzott vádak ellen. Ki­
jelenti, hogy a nemzeti parasztpárt éppen 
azért adott autonómiát a mezőgazdasági 
kamaráknak, hogy kizárja onnan a politi­
kát. Ezután bírálja a kormány törvény- 
javaslatát, amelyet retrográdnak mi­
nősít.

A délután folyamán a kormány tagjai a 
képviselőházban minisztertanácsra ültek 

: össze. Elhatározták, hogy a parlament

szessziója
I rendkívüli ülésszakát kedden minden kö­

rülmények között bezárják. Addig hét 
törvényjavaslatot kíván megszavaztatni a 

i kormány. Ezek közöt szerepel a választott 
I bíróságoknak a kereskedelmi kamarákba 
I való bevezetéséről, a tojás standardizálá- 
j sáról, valamint a kereskedelmi regiszter 
I törvény egyes szakaszainak módosításáról 
I szóló javaslat.

j Megkellett ismételnie a sors­
játék szavazását

! A kamara előző ülésén megszavazták 
j Hamangiu igazságügyminiszternek egy 
I módosítói javaslatát, amelynek értelmé­

ben az egyezményes kamat nem tizen- 
I négy, hanem tizenöt százalék lesz. Az 
j osztálysorsjáték bevezetéséről szóló tör- 
! vényjavaslat fölötti első szavazást meg 
; kellett semmisíteni, miután nyolcvanhét 
ä pro szavazattal szemben huszonhét 
I kontra szavazatot adtak le. A szavazás 
\ eredménye kínos meglepetést keltett kor­

mánykörökén. Ez volt ugyanis az első al­
kalom, midőn a liberális képviselők egy 
része nem szavazott a kormánnyal.

A kamara és a szenátus ülésezései ked 
den este fejeződnek be. Utána a parla­
menti többség bankettet rendez Jorga és 
Argetoianu tiszteletére.

A szenátus szombat délutáni ülésén 
napirend előtt Gyárfás Elemér szólalt fel 
és tiltakozott az ellen, hogy a parlamen­
tereket nem engedik be a minisztériumok­
ba, ugyanakkor azonban a kijárók szá­
mára szabad a bejárás a minisztériumok 
épületébe. Kijelentette, hogy a parlamen­
tereknek semmiképpen sem jár ki ez az 
eljárás a kormány részéről.

fi nemzeti parasztpárt vezérei királyi
kihallgatáson

Bucuresti-Bukarest, julius 11. Politikai
körökben élénken komemntálják azt a 
tényt, hogy Károly király audienciára 
hívta magához a nemzeti parasztpárt ösz- 
szes markánsább erdélyi vezetőit. Popo- 
vici Mihály volt pénzügyminiszter ma 
délelőttre volt hivatalos az uralkodóhoz. 
Az audiencia végén a király sajátkezü- 
leg tűzte a volt pénzügyminiszter mellére 
a Ferdinánd-rend nagy tisztikeresztjét. 
A jövő hétre Crisan György, Man lelkész, 
dr. HaUegan Emil. dr. Tilea Viorel. Mol­
dovan Vei ér, Pop-Csicsó István és Voicu 
Nitescu kaptak meghívást az uralkodó- 
hoz.

I Politikai körökben az a meggyőződés
í uralkodik, hogy az erdélyi nemzetiparaszt 
párti vezetők királyi audienciája Maniu 
visszavonulásával áll szoros összefüggés­
ben. A király tudni akarja, hogy a párt 
erdélyi vezetői milyen álláspontot foglal­

nak el a nemzeti parasztpárt vezérének 
lemondásával szemben.

A falusi otthon védelme
Bucuresti-Bukarest. julius 11. Tegnap 

délután a bukovinai képviselők értekezle­
tet tartottak, amelyen behatóan foglal­
koztak az országrész helyzetével és külö­
nösen a nyomorral, amelyet még fokoz az 
árverések és végrehajtások folytonos 
emelkedése. A képviselők az értekezlet 
eredményeként elhatározták, hogy par­
lamenti kezdeményezésből törvényjvasla- 
tot terjesztenek még ebben az ülésszak­
ban a parlament elé, amely a falusi ott­
hon védelméről fog szólni. E törvény biz­
tosítani kívánja a gazda létminimumát 
és egzisztenciáját és ebből a célból kiven­
né a végrehajthatóság alól a földmunká­
hoz feltétlenül szükséges szerszámokat, a 

1 gazda házát és 1—2 igás állatot.

padsorokban ülnek a tegnapi kormány- 
pártiak és a miniszteri bársonyszékek­
ben a tegnapi ellenzék vezérei. A romá- 

j niai pariamentárizmus egészen speciális 
j sajátossága, hogy egyik ellenzéki párt 
* pontosan ugyanazt csinálja, amit a má- 
í sik. Mihelyst egy kormány az ellenzéki 

padsorokba szorul le, a képviselők rög­
tön elkezdik a szeméri hányni az uj 
kormánynak azokat a dolgokat, amiket 
kormánypárti korukban a legnyugod­
tabb lelkiismerettel csináltak végig. 
Mire pedig újra kormányra kerülnek,

kezdődik elölről a circulus vitiozus.
Most Jorga van kormányon, tehát ő 

gyártja derüre-borura az uj törvénye­
ket, akár van szükség rá, akár csak 
arra jó, hogy még nagyobb káoszt te­
remtsen. Jorga gyártja a törvényeket, 
a nemzeti parasztpárt, meg az averesz- 
kánusok, sőt a liberálisok is egyre meg­
álljt kiáltanak. Ha azonban holnap va­
lamelyik mai ellenzéki párt kerül a 
kormányra, akkor majd Jorga fog til­
takozni teljes erejéből, hogy elég volt 
már a törvények lavinájából.

t
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Aki az apjától örökölte a haramiavezérséget

A bukaresti rendőrprefekturán megelevenedik Besz- 
arábia utolsó Rózsa Sándorának romantikus élete

Szemtöl-szembe Polisciuc bandavezér leghíresebb orgazdájával
Bucuresti-Bukarest, julius 11. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Poliscíucnak, a ret­
tegett beszarábiai haramiának egyik or­
gazdájával szemtől szemben, a bukaresti 
rendőrprefekturán. 45—50 éves lehet. 
Modern szabású barna cipő, finom szalma 
kalap. Kifogástalanul megkötött divatos 
nyakkendő.

Oroszos akcentussal beszél. Polisciuc- 
ról. A vezérről. Nem tagadhat, mert la­
kásán megtalálták egy hotinmegyei bir­
tokos elrabolt ékszereit és több levelet, 
amelyet Polisciuc már letartóztatott 

cinkosától kapott.
A dühtől kivörösödve beszél:
— Az az ember mindannyiunkat fel­

adott, csak négy-öt bajtársáról, akikkel 
együtt gyilkolt, hallgat, mint a sir... 
Mélyet sóhajt s elgondolkodva mormogja 
maga elé:

— Hol van a régi zsiványbecsület. Hol 
vannak azok az idők, amikor még az öreg­
gel dolgoztunk együtt.

Az öreg Polisciucról beszél, aki a régi 
cári Beszarábiát éppen úgy terror alatt 
tartotta két évtizeden keresztül, mint a 
fia Vladimir, aki 10 éve tartja rettegés­
ben Holtin. Balti, Soroca és Lapusna la­
kosságát.

Az volt ám a rablóvilág
És szinte tüzbe jön, amint tovább be­

szél.
— Az volt ám a rablóvilág. Az öreg 

Polisciuc csak lóháton járt. S utjain egész 
lovas bandérium kisérte. Egy ízben tel­
jes hadtestet rendelt ki a kormány a 
banda elfogadására. Átkutatták az erdő­
ket, minden bokrot, a falvakat, a leg­
kisebb kunyhót. S ő közben hol itt, hol 
ott ütötte fel a fejét. Ä bandának le­
tartóztatták akkor néhány tagját és 
Szibériába deportálták, de az öreget hiába 
keresték két hónapon keresztül. Nem 
találták ... mig egyszer ... Mig egyszer a 
banda egyik tagja, abban a hiszemben, 
hogy ezen az áron kegyelemben részesül, 
elárulta az öreg vezért, aki a világ előtt 
rendes polgári életet élt, A vidéken szép 
nagy háza volt, rendes szolgaszemélyzet­
tel. Az udvaron eke, borona, cséplőgép 
állott, béresek. De mindez csak a külszín­
nek szólott. A béresek, az öreg bandájá­
hoz tartóztak, egvtől-egyig kipróbált be­
tyárok voltak.

Az öreg Polisciuc elfogatása
... A házat csendőrök kerítették be. Az 

öreg magához se térhetett meglepetésé­
ből, amikor látta, hogy elárulták, kelep­
cébe került s nincs menekvés. Három 
fiával fegyvert ragadott. Áttörték a kor­
dont. Az öreget golyó érte, holtan esett 
össze, de a három fiú eltűnt az erdők 
sűrűjében.

— A banda többi tagját elfogták. Én 
is kaptam akkor pár hónapot, pedig nem 
tudtak semmit re ám bizonyítani. Elég 
volt, hogy a feljelentő kiejtette száján a 
nevemet .

— Azután jött a világháború. A két 
idősebb Polisciuc fivér meghalt. Elestek 
a háború alatt. Csak Vladimir maradt 
meg. Ö vette át apja örökét. De úgy lá-

A nyomdatechnika szenzációja, 
teljes regény minden héten

5 leiért
1- sö szám: Erdős Renée: Őszi kaland

Firenzében
2- ik szám: Sásdi Sándor: A kétéletü

ember
3- ik szám: Dánielné Lengyel Laura:

Bonifác és Ursula
4- ik szám: Pintér Ferenc: Aki re­

gényt talált.
Minden számban a teljes regény kívül 
érdekes tudnivalók és keresztrejtvény

Egy telles regény 
hetenként 5'— lei

Főbizományos:
PALLAS lapterjesztő Clul,
(Str. Gén. Grigorescu 4.), ahonnét 20 
lei bélyeg beküldése ellenében meg­
küldjük az eddig megjelent 4 számot

tóm, nem volt méltó reá. Pedig nagyon 
szépen indult. Még többre tartottuk, 
mint az öreget.

Polisciuc sohasem gyilkolt
— Vladimir nagyon szépen dolgozott 

folytatja büszkén dicsekedve. — ö sze­
mélyesen egész biztos nem gyilkolt soha­
sem. Csak a banda egyik-másik tagja tette 

j meg, ha muszáj volt, ha az élete forgott 
kockán, vagy a banda biztonsága. A fia­
tal Polisciuc apjától eltérően mindig 

j hangoztatta, hogy nem kell embert ölni, 
sőt még a verést is megtiltotta.

— „A pénzét elvenni, a száját be­
tömni, megkötözni“ — szokta volt mon­
dani ...

I — Különösen abban telt nagy öröme, ha 
I egy uzsorás került kezére s váltókat ta- 
; Iáit nála. A váltókat darabokra tépte. A 
i papirdarabkákat borítékba tette és el- 
. küldötte az adósnak. Ha bankokba tört 
: be, ott is az volt első dolga, hogy a váltó­
kat semmisítse meg.

— A bandának volt egy pénzügy- 
minisztere, aki a pénzt őrizte és kezelte. 
Ez a pénzügyminiszter állott közvetett 
utón összeköttetésben az orgazdákkal. Ez 
értékesítette az elrabolt holmit. A pénzt 
bankokban helyezte el . Természetesen 
neki is voltak segítőtársai, úgyhogy őt 
személyesen nem ismerték az orgazdák. 
Pontos könyvelést vezetett. Külön szám­
lája volt a banda minden egyes tagjának, 
ahol javukra irta részesedésüket s leírta 

i amit kiutalt számukra. A pénzügyminisz­
ternek teljhatalma volt. Polisciuc teljesen 
megbízott benne, mert ő volt az, aki egy­
idejűleg a vezér életét is beosztotta. A 
legjobb társaságokba vezette és a leg­
szebb leányokat mutatta be neki.

; A banda ügyésze
? A bandának állandó ügyésze volt, 
hotini ügyvéd. A banda bajba jutott tag­
jainak a védelméről gondoskodott. Jogi 

• tanácsokat adott s összeköttetéseket 
! szerzett.

csakis
es

Vasárnap, Ibox.

,A dinasztiki
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Sajtkészitők!!
ló sajtot

(kósert is)
a hatásos 

nem romlandó

Scüwelczl lejoltö-tat
készíthetnek.

Eggcr & CO. RL
vegyészeti gyára, CLUJ. 

Ugyanott beszerezhető a „Sajtkészités 
kézikönyve is“ ia 20 lej előzetes bekül- j 

dése ellenében.
TEGYEN PRÓBARENDELÉST!

— így fogadta be a szegény nép lassan j — Az utóbbi időben Polisciuc lába alatt
! a szivébe. Valóságos legendakor övezte.
I — És hogy lehet az, hogy bármennyire 
! is üldözték tiz éven keresztül, vezethette 
S az orránál fogva egész Beszarábia csend­
őrségét és rendőrségét? Kérdeztük.

Polisciuc világfi
— Mert a fiatal Polisciuc is ugyan- 

azzal a szisztémával dolgozott, mint az 
1 apja. Csak a legritkábban vetette magát 
az erdők sűrűjébe. A legtöbbet a városok-

- ban élt idegen név alatt. Elegáns ruhákat 
I viselt és rendes lakást tartott.
j — A bandát csak irányította, de ő 
! csak ritkán vett aktiv részt a munkában, 
i Ha valahol a banda jó fogást csinált,
\ mindig otthagyta a vezér névjegyét.
I — Mert Polisciuc nagyon hiú volt, Ak­
kor volt a legboldogabb, amikor fültanuja 

I lehetett annak, hogy csodálattal, vagy bor 
j zalommal beszéltek tetteiről. Nem egy­
szer megtörtént, hogy a társalgásban 

! .maga is részt vett. Szidta önmagát, mint 
j a bokrot. Persze ilyenkor mindig akadt 
\ olyan, aki pártjára állott. Azoknak, akik 
j szépen beszéltek róla, valamilyen uton- 
módon ajándékkal, vagy pénzzel mindig 

} lerótta háláját.
j Fekete álarc, nők
{ — Ö ha dolgozott, legtöbbször fekete
álarcot használt. Különben nagyon ro-

- mantikus természetű ember, aki él-hal a 
' nőkért. Nem egyszer került a legnagyobb 
í veszedelembe, a nők miatt.
j — A bandának kitűnő szervezete volt.
! A vezéren kívül volt három alvezér. Mind- 
j háromnak a keze alatt egy-egy kisebb 
i banda működött. Ez a három alvezér 
I állott állandó kontaktusban Polisciukkal.
1 Gondoskodtak informátorokról, akik állan- 
I dóan hozták a híreket arról, hogy hol 
I volna a legalkalmasabb betörést, lopást,
I vagy rablást keresztül vinni, 
i — Az informátorok különösen a vásá- 
j rókát járták. Kiszimatolták, ha valaki el- 
i adott valamit, nyomába szegődtek, mig 
j megtudták, kicsoda, hol lakik, mit csi-

I
" nált a pénzével.

A beszélő hirtelen elhallgat. Hiába 
várjuk, hogy folytassa érdekes elbeszélé­
sét. Mintha megnémult volna.

Kérdőleg nézünk reá. Szeme félelem­
mel telik meg. Végre halkan megszólal.

— Kérem én itt beszélek, beszélek, de 
vájjon abból, hogy látják mennyire jól 
ismerem Polisciuc egész életét és bandá­
jának szervezetét, nem-e következtetnek 
arra, hogy én is közöttük voltam.

A mellettünk álló rendőrtiszt igyekszik 
megnyugtatni.

— Abban, hogy maga bűnös, már 
amúgy is biztosak vagyunk. Először 
Polisciuctól tudtunk meg mindent, azután 
a többi cinkosától. Csak annyit tudunk 
magáról, amennyit Polisciuc mondott el. 
Amit különben maga is elismert. Amit 
viszont most elmesélt, azt Beszarábiában 
minden gyermek tudja.

A fogoly pár pillanatig még hallgat, 
majd hallkan folytatja megszakított el­
beszélését :

— Az informátorok ha megszimatoltak 
valamit, azt az alvezérekkel közölték, akik 
azonnal a vezérhez siettek és kidolgoz- 

í ták a haditervet.
] Polisciuc nem tűrt ellentmondást. Igazi 

diktátor volt. Emberei valósággal vetteg- 
I tek tőle.

I egyre melegebbé vált a talaj. A hurok 
I napról-napra jobban szorult... Legtöb- 
■ bet a hegyekben bujdosott. Kegyetlenebb 
j lett..,
! — Tudta, hogy a csendőrség a nyomá-
\ ban van. Hogy az emberek között már 
i nem élhet, mert megismerhetik.

Polisciucot elfogják
— És mégis, elfogatása előtti napon 

lejött Hotiuba. Késő estig mulatott az 
egyik lokálban régi szeretőjével. Sok cuj- 
kát, meg vodkát ivott. Egyedül indult el 
az erdő felé. De a város szélén, mámoros

fővel lefeküdt. Mélyen elaludt. Arra 
ébredt fel, hogy két csendőr megakarja 
kötözni. Dulakodni kezd, sikerül kiszakí­
tania magát és futásnak ered. A csend­
őrök lőnek. A lábán és a karján meg­
sebesül. Összeesik.

[ Most ott fekszik a hotini rabkórházban 
\ és állítólag levágják a jobb karját, 
j — Úgy hallom, nem ússza meg. Állitó- 
í lag vérmérgezése van. 
i — Szegény Polisciuc — mormolja maga 
; elé — kár érte. Csak ne viselkedett volna 

olyan csúnyán, most a végén. Talán éppen 
a nagy fájdalom vette el annyira az eszét, 
hogy elárulta embereit.

— Én — folytatja a fogoly felénk for­
dulva — nem tudtam, hogy rabolt holmit 
vásárolok. Ezt nem lehet reám bizonyí­
tani. Legrosszabb esetben kaphatok pár 
hónapot.

A szűk rendőrségi szobában csend van. 
A szomszéd szobából gyanús hangok szű­
rődnek át. Polisciuc cinkosát elvezetik 
Elegánsan, mosolyogva búcsút int a 
kezével.

Hátszegi Ernő.

A spanyol munkásszervezetek általános 
sztrájkot proklamálnak, ha a kormány 

folytatja a letartóztatásokat
London, julius 11. Madridban és több 

nagy spanyolországi városban tovább 
folytatják a sztrájkkal kapcsolatos le­
tartóztatásokat.

A munkásszövetség azzal fenyegető­
zik, hogy a közbiztonsági karhatalom 
nem hagyja abba az őrizetbe vételeket, 
az egész országban proklamálni fogják 
az általános sztrájkot.

Tiltott fegyverviselés miatt több.

mint ezer esetben indult meg eljárás. A 
vádlottak egy része letartóztatásban 
vannak.

Tegnap megkezdődött a szocialisták 
országos kongresszusa. A választmány 
azt a javaslatot terjesztette a nagygyű­
lés elé, hogy a szocialista miniszterek 
bentmaradhassanak a kormányban, mig 
az alkotmányos cortez be nem fejezte 
munkásságát.

Lawrence él ?
A titokzatos angol ezredes szervezte meg 
a legutóbbi bucharai szovjeteiíenes fölkelést

London, julius 11. Kabul a megboly­
gatott hangyabolyhoz hasonlít, izgatott 
csoportok láthatók az uccákon, fegyve­
res lovasok vonulnak a városon. A 
nagy zűrzavar oka a következő:

A szovjet 1920-ban elűzte a bucha­
rai emirt és Bucharát néhány év múl­
va Usbekistan szovjetállamba kebelez­
ték be. Az emir, aki a leggazdagabb 
keletázsiai fejedelmek egyike és aki­
nek háremében hajdan többezer asz- 
szony tündökölt, megmentett kincsei­
nek egy részével Kabulban keresett 
menedéket, ahol az afgán kormány bi­
zonyos területenkívüliséget engedélye­
zett neki. Újabban hir szerint az emir 
megunta a száműzetést és aranyaival 
fölkelést szervezett meg Bucharában a 
szovjet ellen. A mozgalom jelszava igy 
hangzik: „Szabad Buchara kommuniz­
mus nélkül“. A fölkelés a bucharai hegy 
vidéken némi eredménnyel is járt és 
junius 22-én teljes erejével kezdetét 
vette a forrongás. A meglepetés ki­
használásával a fölkelők megrohamoz­
ták az orosz határőröket és mindnyáju­
kat leöldösték, miután a hegyvidéki 
törzsek foglyokat sohasem ejtenek. 
Nagy gyorsan egybe vonták az orosz

csapatokat és ezek megállították az ele- 
nyomuló forradalmárokat. Heves haic 
kezdődött és mindkét részről rengeteg 
halálos áldozattal járt az ütközet. A 
fölkelők haláitmegvető bátorsága előtt 
azonban az orosz gyalogság háttérbe 
szorult. Az orosz csapatokat kétségbe­
esett helyzetükből csak az orosz bomba­
vető repülőgépek megérkezése mentette 
meg. Ezek megpecsételték a fölkelők 
sorsát: a bombák és a repülőgépek 
megtették a magukét. A csapatok cse­
kély része orosz fogságba esett, köztük 
egy ismert törzsfő is, névszerint Ibra­
him.

A kabuli szovjetkövetség a legha­
tározottabban azt állítja, hogy Lawren­
ce angol ezredes, aki a világháborúban 
az arab fölkelést megszervezte, még é! 
és ő volt az, aki a hegyi törzsek lá­
zadását is inszcenálta. Moszkva egyéb­
ként tiltakozást jelentett be a kabuli 
kormánynál. Valószínűnek látszik, heg/ 
az orosz követeléseknek az afgán kor­
mány eleget tesz, a hegyi törzseket k- 
fegyverezi és a bucharai emirt inter­
nálják.

HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN
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A dinasztikus per“

Averescu szenzációs részleteket tár
fel a Károly-kérdés kulisszatitkaiból

A száműzetésben lévő trónörökös titokban találkozott 
Párizsban Ferdinand királlyal és Mária királynévei

Bratianu Ionéi másodszor Is le akarta mondatni Károly her­
ceget» de Ferdinand király ezt megakadályozta

Csak arra hívjuk fel b. figyelmét,
ha gyomor, vese vagy hólyag bán- 

talmai vannak, úgy igyon

PAPTAMÁSI

„UTHYNIÄ
ásványvizet, mert ezen betegségeknek 

ez az egyedüli biztos gyógyszere.
Kapható mindenütt!

Bucuresti-Bukarest, julius 11. (Az Uj
kelet tudósitójától.) A néppárt hivatalos 
(lapjának legutóbbi számában Averescu 
bnarsall ,.A dinasztikus per“ cim alatt 
rendkívül érdekes, ismeretlen részleteket 
tár fel a Károly-kérdés kulisszatitkaiból. 
|a liberális párt vezére Dúca, mint isme­
retes. inkonzekvenciával vádolta meg a 
néppártot a Károly-kérdésben, azt állítva, 

Ijogy Averescu marsall másképpen beszélt 
I régenstanács előtt, másképpen a liberá­
lis párt vezéreivel folytatott megbeszélé­
seken és másképpen a Károly herceggel 
raió emlékezetes bellinzonai találkozáson. 
Czekre a vádakra válaszol egy cikksoro­

zatban Averescu marsall, akinek különös­
képpen az alább ismertetett legújabb 
cikke számíthat általános érdeklődésre.

Egy törvény, amelyet módosí­
tani lehetett volna

„Az 1926 január 4-i aktus — Írja a 
ikk — egyszerű törvény volt csupán. Aki 

hatalmon volt, könnyen módosíthatta 
rolna. Dúca azt mondja: a néppárt ural­
mon volt, nem módosította a törvényt, te­
hát ipso facto magáévá tette. Az öröm 
azonban korai Dúca ur! Egyetlen kor­
mánynak sem állott jogában akceptálni, 
visszautasítani, fenntartani, vagy módosí­
tani ezt a törvényt, amely — hogy úgy 
nondjam — kétoldalú szerződés volt 

Ferdinand király és a fia között. Károly 
Wc-eg lemondott, Ferdinand király el­
fogadta ezt a lemondást. A pártok nem 
(tehettek egyebet, minthogy tudomásul 
(vették a király akaratát, ami meg is tör­
tént. A január 4-i aktushoz tehát egyik 
pártnak sem volt több köze, mint a másik­
nak. Egyik párt sem akadályozhatta meg 

herceg visszatérését, ha az illetékesek 
azt kívánták volna és egyik sem erősza­
kolhatta ezt a visszatérést, amig az ille­
tékesek azt nem kívánták. Miért csinált 
vájjon a liberális párt magának olyan 
fontos programpontot a január 4-i aktus 
(fenntartásából ?

„Tisztázza magát Dúca“
— Dúca válasszal tartozik erre a kér­

désre. Mert vagy saját akaratából mon­
dott le a trónörökös és ebben az esetben 

liberális pártnak nem volt miért 
programpontot csinálni belőle, vagy 
pedig a lemondás valamely okkult akció, 

haiamely kulissza mögötti mesterkedés 
|következménye volt és akkor megérthető 

liberális párt magatartása a brosúrák­
kal, propagandával, mindenestől. Ebben 
az esetben viszont hogyan merészkedik 

puca más pártokat támadni a dinasztikus 
[kérdésben.

Ferdinand király sohasem mon­
dott le arról, hogy fia haza­
térjen

A továbbiakban elmondja Averescu 
arsall, hogy Ferdinand király vissza 

akarta hozni Károly herceget. Ferdinand 
fcráiyt ezt az akaratát Averescu marsall 
•"“Omására hozta. Averescu magáévá 
"6“e a királyi óhajt, noha meggyőződése 
®ást diktált. 1926-ban, midőn a király 
egy franciaországi fürdőhelyen tartózko­
dott, az apa és fiú összetalálkoztak Párizs 
, an- Ezen a találkozáson, amelyet titok- 
°an tartottak, az apa könnyekig meghatott 
^aga tartást tanúsított s a trónörökös 
Megértette, hogy a király az ő vissza­
kérését óhajtja. Mária királyné amerikai 
„:,a alkalmával ugyancsak találkozott 
^aiollyal Párizsban. E két találkozás 

'' e.t';ezményeiképpen Ferdinand király 
Irt fiának, amelyben kifejezi azon 

' !ajrt> hogy visszatérjen az országba.

jóhitelü pénzintézetet na-
1 , tőkével finanszíroznánk, amely haj
ei -r* ^jalkozni francia és belga állami 
£z°b „ gi kötvények részletüzletével, 
rüi^r ,^z*rtág bevezetése bizalmi embe- 
w közben jöttével is történhetik. Rész- 
2l n,at°kat kérünk „Francia tőke 
- ‘ alatt, az alapítási év és egyéb re-Jgj,. ,, • al ipluloi CV Cö 1 v
2-.- Cla* Megjelölésével az Oesterr. An- 
-£r," n Gesellschaft A G.-hoz (Wien I.

rtndstátte 8.)

Ha ez az óhaja akkor nem vált valóra, 
ennek oka az, hogy a trónörökös válaszá­
ban feltételeket állított fel, holott Ferdi­
nand király véleménye szerint neki kellett 
volna feltételeket elfogadnia. A trónörö­
kös magatartása megharagitotta a királyt, 
aki igy jutott el a megállapításhoz: „Ni a 
tout prix, ni jamais“. Szándékáról azon­
ban nem mondott le, legfeljebb elhalasz­
totta.

Egy levél, amely nem került 
többé vissza

1927 tavaszán, midőn Ferdinand király 
betegen feküdt és a néppárt volt ural­
mon, Bratianu Jonel egyre gyakrabban 
és egyre kitartóbban kérte az akkori

$

miniszterelnököt, hogy Írjon a hercegnek 
Párizsba és kérje, hogy mondjon le másod 
szór is. Nem, nem tudom, hogy miért tör­
téntek ezek az intervenciók. A választ 

I talán megadja Dúca mestel*, aki nyilván 
, sokmindent tud. Azt válaszoltam: meg- 
; csinálom, ha a király is akarja. Azt kér- 
I tem tehát, hogy a Párizsba küldendő 
I levélre Ferdinand király írja rá: „Vazut 

si aprobat“. (Láttam és elfogadom). A 
> levél elment a betegen fekvő királyhoz, 
! de nem került többé tőle vissza. Vájjon 
I nem-e megerősítése volt ez annak a tény- 
: nek, hogy az elhunyt uralkodó fiának 
I visszatérését kívánta?
í A herceg visszahozatalát politikai örök-

I Ságképpen hagyta reánk Ferdinand király, 
í Formailag nem volt lehetetlen ez a dolog,
• miután csak egy egyszerű törvény hatá- 
I lyonkivül helyezéséről volt szó. Hátra- 
‘ maradt volna, hogy előkészítsük a terepet
• és mi azon is voltunk, hogy ez meg- 
I történjék“.

A liberálisok nem válaszolnak
í A rendkívül érdekes cikk politikai kö- 
5 rökben érthető nagy szenzációt keltett.
• Kíváncsian várták a liberális párt vála- 
i szát. A liberálisok azonban kitértek a 
: válaszadás elől. A Viitorul tegnapi számá- 
; ban rövid kommüniké jelent meg, amely
szerint a liberális párt nem óhajtja foly- 

i tatni ezt a polémiát, amelyet a körül­
ményekhez meg nem felelőnek tart és 
amely sérti is a korona presztízsét.

Bevonult az angol miier-pan az alsdházba
Mosley beszéde alatt a munkáspárti képviselők kivonultak

London, julius 11. Ma foglalta el az 
angol alsóházban Oswald Mosley párt­
ja a helyét. Ma alakult hivatalosan 
párttá ugyanis az angol munkáspárt­
ból kivált fiatal képviselő híveinek cso­
portja. Az uj párt a konzervatívoktól 
jobboldalt foglalta el helyét a parla­
mentben, ezzel is jelezni akarván, hogy 
jobboldali radikális álláspontot foglal 
el. Oswald Mosley ezzel nyíltan meg­
erősítette azt a róla elterjedt hirt, hogy 
az ango* 1 politikai élet Hitlerévé akarja 
felküzdeni magát.

Mis'- Bontield, a Macdonald-kormány

közmunkaügyi minisztere javaslatot 
nyújtott be a munkanélküli támogatás 
megváltoztatásáról és a törvény vitá­
jának kapcsán felszínre került annak 
szükségessége, hogy a kormánytervezet 
tel kiküszöböljék a visszaéléseket. A 
törvény főleg a szezonmunkásokra és 
férjes asszonyokra vonatkozik. George 
Buchanan a független munkáspárt ne­
vében kijelentette, hogy a törvényt nem 
fogadja el. A nap szenzációja Sir Os­
wald Mosley felszólalása volt, aki a 
munkáspártból való kilépése óta alig 
szerepelt. Amint Mosley szólásra emel­

kedett, a munkáspárt legnagyobb része 
kivonult az ülésteremből. A kormány­
tervezet — mondotta Mosley — legje­
lentősebb bizonyítéka a munkáskor­
mány tanácstalan ságán ak. Beszédének 
további folyamán éles támadást inté­
zett Mosley Macdonald ellen. A késő 
éjjeli órákban szavaztak a független 
munkáspárt ellenjavaslatáról és azt 
231 szavazattal 19 ellenében elvetették. 
A Macdonald-kormány javaslatát pe­
dig második olvasásban is megszavaz­
ta az alsóház.

Jön a szeszmenopéliym!
Keddre halasztotta a táblavádtanács a 
szeszgyárosok szabadlábra helyezésére 
vonatkozó határozathozatalt

Az uzoni szeszgyár letartóztatottjainak ügyében tartózkodott Ko­
lozsváron Jean Th. Florescu volt igazságugyminiszter

SzomBaien Boharesmcn megBeszéiesí larlolíah az ország szeszgyárosai
Bucuresti-Bukarest, julius 11. (Az Uj

Kelet tudósítójától). Mig a szeszpanama 
vizsgálata a kolozsvári ügyészségen egész 
Erdélyre kiterjedően folyik, az ország 

í szeszipara a legnagyobb várakozással 
• tekint az uj szesztörvény elé. Számtalan­

szor hangsúlyoztuk e lap hasábjain is, 
hogy a feketeszeszpanama a mai szeren­
csétlen szesztörvénynek közvetkezménye, 
mely horribilis adóival úgyszólván kivette 
a szeszgyárosok kezéből az egzisztenciát, 
így termelődött ki a feketeszesz, mely el­
len évek óta nem tettek semmit. Hiába 
indult meg a leghevesebb kampány a 
nemzetiparasztpárti kormány ellen a 
szesztörvény miatt, egyetlen intézkedés 
nem történt," mely megoldotta volna ezt 
az egész gazdasági életre óriási kihatás­
sal bíró problémát.

A szeszgyárosok bukaresti 
értekezlete

Szombaton nagyszabású értekezlet zaj­
lott le Bukarestben, amelyen számos er­
délyi mezőgazdasági szeszgyáros is részt-

í vett. Az értekezleten Braescu pénzügyi 
, alminiszter elnökölt, aki meghallgatta a 

szeszgyárosok előterjesztéseit. A szesz­
gyárosok hangsúlyozták, hogy az egyet­
len megoldás a jelenlegi helyzetben csak 
az lehet, hogy a kormány leszállítsa a 
szeszilletékeket.

Az értekezleten Braescu kijelentette, 
hogya jelenlegi rendszer csak január el­
sejéig marad meg, amikor is a kormány 
monopolizálni fogja a szeszt. Ebben a 
kérdésben is nagyfontosságu megbeszé­
lések történtek. A szeszgyárosok hangsu 
lyozták, hogy a szeszmonopólium beveze­
tésekor tekintetei kell lennie a mezőgaz­
dasági szeszgyárosokra, akiket egziszten­
ciálisan érint a szeszmonopólium. Braescu 
alminiszter kijelentette, hogy a kormány 
tekintetei lesz ezekre az érdekekre.

Elhalasztották a táblai vád­
tanács döntését

Cluj-Kolozsvár, julius 11. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). A tábla vádtanácsának

12 osztálya Készpénz sorsjáték
Ha nyerni akar nagy összeget — sies­

sen venni mentő sorsjegyet!
Második osztály húzása 1931 julius 26. Nyeremények kifizetését az Albina 

Bank garantálja. Főnyeremény 1,000.000 lej. Nyeremények összege 4,000.000 lej. 
Minden sorsjegy 12 osztályon végig játszik. Sorsjegy ára 100 és 50 lej, vidéki 
rendeléseknél portóköltségekre 19 lej hozzáadandó. Központi sorsjegyiroda Cluj 
Str. Memorandului 16.

általános érdeklődéssel várt döntése 
szombaton is elmaradt. Az előzetes vizs­
gálati fogságban levő foglyok ügyében 
már a második héten halasztotta el a 
táblai vádtanács a döntést és bár tegnap 
tárgyalás alá vették a törvényszéktől fel­
terjesztett aktákat, a tábla kedd délelőttre 
halasztotta az ítélet kihirdetését. Ilyenfor 
mán a kolozsvári szeszgyárosok szabad- 

I lábrahelyezése fölött csak kedden lesz 
I döntés és ugyanakkor dönt a tábla a le­
tartóztatásba helyezett Filimon komiszár 

! ügyében is, akinek letartóztatási végzése 
j szintén nem emelkedett még jogerőre.
I Az uzoni letartóztatottak egyébként ma 
' már Kolozsvárra érkeztek. Pénteken 

Xantopol kolozsvári ügyvéd lefizette Sa­
lamon Mór szeszgyáros szabadlábrahelye- 
zésének fejében követelt óvadékot, mely- 
lyel a három hónapja fogvatartott szesz­
gyáros szabadlábrahelyezése elől elhá­
rult a végső akadály.

Miért járt Kolozsváron Jean 
Th. Florescu

Az Uj Keletnek az a közlése, hogy 
Jean Th. Florescu volt igazságügyminisz- 

; tér Kolozsváron járt a feketeszeszpanama 
ügyének tanulmányozására, óriási feltű­
nést keltett. A volt igazságügyminiszter 
a z uzoni szeszgyár letartóztatottjainak 
ügyében járt Kolozsváron, ahol Xanto­
pol ügyvéddel lépett összeköttetésbe. A 
volt igazságügyminiszter behatóan tanul­
mányozta a kérdést és több, nagyfontos­
ságu megbeszélést folytatott a szeszVizs- 
gálat vezetőivel.

/
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„A praktikus munka intenzitása fontosabb a végcélok meghatározásár ál

A cionizmus végcéljának és az uj exekutivé 
megalakításának kérdése rendkívül kritikus 
helyzet elé állította a bázeli kongresszust

Újabb halasztást szenvedett a kongresszus befejezése. Meir 
Grossmannt felmentette a kongresszus becsületbirósága a 
bizalom megszerzésének vádja alól

Centrumbeállitettságu koalíciós exekutivé kerül a Cionista 
Világszervezet élére?

Bázel, Julius 11. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A bázeli cionista kongresszus 
még mindig nem nyert befejezést. Az 
Actions Commité határozata értelmében 
Julius 7-én, kedden kellett volna bezárul­
nia. ez azonban pénteken sem történt meg, 
mint ahogy kongresszusi körökben remél­
ték és igy előreláthatólag csak hétfőn, 
esetleg csak kenden ér véget a kongresz- 
szus. Ez a körülmény világosan mutatja 
azokat a súlyos nehézségeket és kompli­
kációkat, amelyekkel a kongresszusnak 
meg kell küzdenie. A helyzet problémati- 
küs volta a vezetőség oly nehezen vajúdó 
kérdésének tudható be, amelyhez súlyo­
san hozzájárul a cionizmus végcéljának 
problémája is. Bár a helyzet még ma is 
igen kritikus, de már kivehetők a kibon­
takozás halvány kontúrjai.

A cionizmus végcéljának kér­
dése késlelteti a helyzet ki­
bontakozását

A politikai bizottság és a kongresszus 
állandó bizottsága még mindig nem fe­
jezte be munkáját a cionizmus végcéljá­
nak meghatározása kérdésében. A bizott­
ságok a pártok által benyújtott javasla­
tokból egy kompromisszumos megoldást 
keresnek és a cionizmus végcéljára vonat­
kozólag olyan javaslatot akarnak a kong­
resszus plénuma elé terjeszteni, amelyet 
úgy a revizionisták, mint a baloldaliak el­
fogadnának.

Az ellenzéki klalcionisták külön 
javaslata

A klalcionisták, a baloldaliak, a radi­
kálisok és a revizionisták javaslatain kí­
vül, az ellenzéki klalcionisták is külön 
javaslatot nyújtottak át a bizottságoknak. 
Ez a javaslat, amely az amerikai delegá­
tusok és a melletük álló csoportok prepo­
zíciójának tekinthető, a palesztinai zsidó 
többség követelésében állapítja meg a 
cionizmus végcélját. A revizionisták el­
határozták, hogy amennyiben elvetik az 
ő javaslatukat, akkor az ellenzéki klal­
cionisták javaslatára fognak szavazni. 
Azt hiszik, hogy ezt a javaslatot a kong­
resszus többsége magáévá fogja tenni.

A munkáspártok sürgetik a 
vezetőségi kérdés megoldását

A végcél-kérdésének elintézése után 
nyomban előtérbe kerül a vezetőség meg­
alakításának kérdése. A vezetőség kérdé­
sének megoldását különösen a munkáspár­
tok sürgetik. Véleményük szerint 150 
delegátus szavazatával sikerülni fog meg­
választani egy olyan exekutivét, amely­
nek elnöke klalcionista lenne, amely azon­
ban Weizmann személyének és a revizio­
nisták mellőzésével alakulna meg.

Abban az esetben, ha az amerikai cio­
nisták javaslatát elfogadják a cionizmus 
végcéljára vonatkozólag, amelyet a len­
gyelországi klalcionisták és mizrachisták 
is támogatnak, úgy egy centrumbaállitott- 
ságu koalíciós exekutivé alakulna Weiz­
mann nélkül, amelyben azonban a revizio­
nisták sem vennének részt, ellenben külső 
támogatásban részesítenék ezt a vezető­
séget. A baloldaliak magatartása ezzel a 
kombinációval szemben még nem tisztá­
zódott. A németországi klalcionisták azon 
ban határozottan állásfoglaltak ezen kom­
bináció ellen.

Ezidőszerint mégis ez a kombináció 
látszik a legvalószínűbbnek, miután a 
nagy koalícióról már eleve nem lehet szó, 
de éppen oly kevésbé valószínű egy jobb, 
vagy baloldali koalíció létrehozása. Kong­
resszusi körökben erősen tartja magát az 
a vélemény, hogy a kongresszus többsége 
meg fogja szavazni az ellenzéki klalcionis­
ták javaslatát és ebben az esetben a fent-

vázolt megoldás útja nyílik meg. Termé­
szetesen erősen latbaesik a munkáspár- 

I tok magatartása s talán éppen ennek tud- 
I ható be az a körülmény, hogy a revizio- 
i nistákat elejtették ebből a kombinációból, 
bár az ellenzéki klalcionisták javaslata 
igen közelálló, sőt csaknem fedi a revizio­
nista álláspontot.

A pártok szénokainak utolsó fel
szó alásai

Bázel, július 11. Az általános vita be­
fejező részleteiről az alábbi tudósításunk 
számol be:

Weizmann záróbeszéde előtt Harzfeld 
palesztinai munkáspárti delegátus, Laza­
rus Barth, a németországi Mizrachi ve­
zére, Lousoune Tunis, az amerikai revi­
zionista szervezetek volt elnöke és Louis 
Lipsky, a cionista exekutivé amerikai tag­
ja szólaltak fel.
Herzfeld sajnálkozását fejezte ki afelett, 

hogy az általános vita során alig foglal­
koztak a palesztinai és a galutbeli prak­
tikus munkával, már pedig a palesztinai 
jisuv nemcsak politikai, hanem gazdasági 
és organizatórikus téren is súlyosan szen­
ved.

Zsidó munkások harca a zsidó 
munka jogaiért

— A régi kolóniákon — mondotta a 
munkáspárti delegátus — mintegy 8000 
zsidó munkás súlyos küzdelmet kell, hogy 
folytasson a zsidó munka jogaiért. A 
kongresszusnak ki kell hangsúlyoznia, 
hogy a kolónistáknak ezen állásfoglalása 
valóságos bűntett a zsidó munkássággal 
szemben. Munkások, akik az utóbbi évek 
folyamán jöttek az országba, két-három 
piaszter napidijat kapnak munkájukért és 
emellett néha napokon keresztül munka 
nélkül állanak. A munkásság nem foglal 
állás a középosztály ellen. Azon közép- 
osztálybelieket, akik Palesztinába jönnek, 
azokat testvéreinknek tekintjük, akik hol­
nap velünk együtt fognak harcolni az ön-

i álló nemzeti munkáért, a nemzeti földön.
I Nagy bűne a mozgalomnak, hogy nem 
j gondoskodik kellő energiával, hogy a j 
i chaluc kiképezhesse magát és Palesztiná- 
i ba vándorolhasson. Ebben az évben száz 

zsidó családot telepíthettünk volna le 
Trasz-Jordániában, a lehetőséget azonban 
nem tudtuk kihasználni a szükséges pénz­
összegek hiánya folytán.

Lengyelországban megduplázód­
tak, Amerikában 60 százalék­
kal csökkentek az országépitő 
alapok bevételei

A revizionisták mindig ott beszélnek, 
ahol ártanak nekünk, de nem nyújtanak 
praktikus munkát. -Nincs munkaprogram- 

- juk. A kongresszus olyan munkatervezetet
■ kell hogy elfogadjon, amely lehetővé teszi 
; a bevándorlás felfokozását és a még ren- 
\ delkezésünkre álló földeken való letelepi- 
I tési műveletek végrehajtását. A kolóniá- 
; kon dolgozó munkások számára házakat 
. kell építeni, mert a barakokban és a 
í sátrakban tönkremennek. Ha Lengyel­
ig országban a gazdasági katasztrófa elle- 
1 nére is megduplázódtak a bevételek, 
i hogyan lehetséges az, hogy Amerikában 
I 60—70 százalékkal csökkentek? Meg kell
■ mondjuk Amerikának, hogy az országépitő 
I alapoknak ilyetén való szabotálása tűr­
hetetlen. A kongresszus befejezése után

! delegációk kell felkeressék az összes or~
1 szágokat és fel kell hívják a világ zsidó­
ságát Palesztina iránti kötelezettségeik­
nek teljesítésére.

kai értékének teljes tudatában igazi reál. 
politikus volt, aki elvetette az üres agj. 
táció frázisait. Csak a palesztinai ]ehe. 
tőségek megerősítésével és továbbfejleg2 
tésével lehet lesz helyreállítani a cionist; 
szervezet egységét és a program egyeil 
súlyát. Ennek a feladatnak a szolgálata 
ba kell hegy állítsák erejüket az össze 
pártok és csoportok.

Meir Grossmann fegyelm 
ügyének becsületbirósági tái 
gyalása

Bázel, Julius 11. Megírta az Uj Kel^ 
hogy a napokban tárgyalta a cionist 
kongresszus becsületbirósága Meir Gross, 
mann, a revizionista unió alelnökéne 
fegyelmi ügyét.

A becsületbiróság nyilvános tárgyalj 
son foglalkozott Grossmann ügyével é 
a tárgyalás a delegátusok és a vendége! 
érdeklődésének középpontjában állott, j 
bíróság elnöke dr. Aron Barthvolt. í 
vádat dr. Felix Rosenblüth, mig a véde 
met Vladimir Jabotinszky és Richarj 
Lichtheim látták el. Tanúként Weizman 
Chaimot idézte be a becsületbiróság.

Grossmann védőbeszédí
A vádirat értelmében Grossmann tj 

vábbitotta a sajtóban Weizmannak azo 
bizalma? közlését, amelyet a Fehér Köm 
megjelenése előtt tett annak tartalmán 
az angol és a zsidó sajtó képviselői elő: 
Grossmann ezáltal megszegte a párt:- 
gyeimet és bizalmat és kellemetlen he!| 
zetbe hozta az exekutivét.

Grossmann nagy védőbeszédeben \ 
fejtette, hogy két okból tartotta kötele 
ségének a Fehér Könyv tartalmának pu 
likálását. Egyrészt módot akart adni 
angol kormánynak arra, hogy az időeló 
nvilvánosságra került dokumentum ts 
talmát megcáfolhassa és a Fehér Kör.^ 
vet visszavonhassa, vagy módosíthass! 
Másrészt azt akarta, hogy először zsíi 
megvilágításban kerüljön nyilvánossági; 
ezen dokumentum, megelőzve^ a komái: 
által sugalmazott publikálását és beau 
fását a Fehér Könyvnek.

Jabotinszky kérdez - 
Weizmann felel

Jabotinszky védőbeszédében kifejteti 
hogy Grossmann helyesen cselekedett 
egy nagy zsidó veszedelem elháritáa 
akarta ezzel elérni. Jabotinszky és Groj 
mann ezután különböző kérdéseket inti 
tek Weizmannhoz, amelyekre a ciond 
világszervezet lemondott elnöke kiméi 
tőén válaszolt.

Vasárnap, 1931. juLius 12,

A bázeli program integritása

Meir Grossmannt 
a becsületbiróság

felmei

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

űzesse 
pontosan előfizetéséi!

i

Lazarus Barth: A londoni praktikus 
munkáról jöttem ide. Nagy haladás volt, 
hogy az ellenzék olyan vezéregyéniségeit, 
mint Nachum Goldmann, Jichak Grün- 
baum és olyan cionistákat, mint Leox 
Motzkin, sikerült megnyerni a politikai 
bizottság munkája számára. Az ő kritiká­
juk most már egészen más, mint azon 
köröké, akik egyáltalán távol tartják 
magukat az együttműködéstől. A zsidó 
többség kérdésének vitájához nincs érzé­
kem. A cionizmus végcélját illetőleg any- 
nyit mondhatok, amikor a bázeli program 
szent formuláját megalkották, akkor föl­
lelkesítette bennünket ez a szó (közjogi- 
lag biztosított otthon) és a mandátumba 
is ezt vették fel. Ha mi most felvetjük a 
végcél kérdését, akkor ebből az követke­
zik, hogy van még valami, ami kimaradt 
és amit a mandátumbizottság még nem 
fogadott el.

L. Barth az „igazi“ cionistákról
Beszédének további során kifejtette a 

Mizrachi követeléseit a nevelésügyre 
vonatkozólag, majd a következő szavakkal 
fejezte be beszédét:

— Jewish Agency konferenciája előtt 
állunk. A nemcionisták előtt kell hogy 
képviseljük a mi világnézetünket. Vájjon 
ebben a teremben meg fogjuk teremteni 
a cionista egységfrontot? Az igazi cio­
nista az, aki alapfelfogását: az ország­
gal, a néppel és az ősi zsidó tradíciókkal 
való mély kapcsolatból meríti.

A tuniszi revizionisták újra 
élővé akarják tenni Bar- 
Kochba tradícióit

Lousoune: A tunuszi zsidók emlékeze­
tében elvenen él az önálló palesztinai 
zsidó állam dicsősége. Tudják, hogy a

\ cionista exekutivé eddigi politikája nem 
S hozza közelebb a cionizmust kitűzött 
i céljaihoz. Az északafrikai zsidó közössé- 
! gek lelkileg szorosan összeforrottak Erec 
! Jiszraellel. A revizionisták újra élővé 

akarják tenni Bar-Kochba tradícióit.
A praktikus munka prioritása

Louis Lipsky nagy beszédjében vázolta 
a cionista politika eddigi fejlődését és 
súlyos vádakat olvasott az angol politi­
kára, amely egy olyan embernek, mint 
Weizmann, lehetetlenné tette, hogy to­
vábbhaladjon a maga utján. Felvetődik 
a kérdés: mit tegyünk ezen helyzet le­
küzdésére? Minden befolyásunkat és ható 
erőnket latba kell vessük jogaink elis­
mertetésére és egyetlen lehetőséget nem 
szabad nyitva hagynunk alapjogaink 
újabb interpretálására. A szavaknál azon 
ban erősebbek azok az értékek, amelyeket 
mi Palesztinában alkotunk és a de­
monstrációknál erősebbek a pozíciók. A 
mandatárius kormány hamis politikájá­
val egy zsidó közvéleményt teremtett meg, 
amely a nyugat fegyvereivel fel akarja 
hívni a világ figyelmét a jogtalanságok­
ra. A politikai arénában azonban csak 
olyan fegyverekkel léphetünk fel, amelyet 
két a cionista autoritások megfelelőnek 
találnak. Hitvallásoknál és a végcélok 
meghatározásánál fontosabb az a hatal­
mas munka, amely előttünk áll. Alkotá­
saink fenntartásával és továbbfejleszté­
sével állnak, vagy buknak politikai kö­
veteléseink. Csak a Zsidó Nemzeti Otthon 
fizikai megvalósítására irányuló munka 
fogja megtisztítani a mozgalmat az 
egészségtelen tendenciáktól és csak ez 
engesztelheti ki: az elgondolásokat és a 
célokat, a valóságot és az ideált. Dr. 
Weizmann a praktikus adottságok politi­

Hat órát vett igénybe a fegyelmi 
tárgyalása, amelynek befejezéseképpe 
becsületbiróság Meir Grossmannt felír, 
tette a bizalom megszegésének vádja a 
és megrovásban részesítette a pártfeg; 
lem megszegésének vétsége miatt. A 1 
csületbiróság súlyosbító körülményi 
tudta be az Ítélet megindokolásában a 
hogy Grossmann cselekedetében megbi 
tóttá az egységfrontot, amelynek fei 
tartására a külpolitika terén és mindéi 
előtt Londonban nagy szükség volt. Ei 
hitő körülményként vették figyeled 
azt, hogy Grossmann abban a meggyőz 
désében cselekedett, hogy a cioni 
ideál megmentését szolgálja ezzel. Jo 
lett volna azonban, ha a fegyelem fef 
tartásával hamis utakon jár, minthogy 
fegyelem felbontásával helyes utat köve 
sen. Hogy Grossmann által követett 
helyes volt-e, vagy sem — ezt a tört 
nelem fogja eldönteni.

Az ítélet kihirdetése után a revü 
nisták lelkes ünneplésben részesített 
Meir Grossmannt és Jabotinszkyt 
küldöttségileg közölték velük, hogy ebi 
az alkalomból bevezetik nevüket a T 
Chaj-alap aranykönyvébe.

— Tizenegy százalékos lesz az 
késedelmi kamatja. Bukarestből jelenti 
A kamara foglalkozott a hátralékos ai 
késedelmi kamatjával és a vonatkozó w 
vényjavaslatot módosítva 12 százalék >r 
lyett 11 százalékban állapította meg 
késedelmi kamatot.

— Értekezlet a román—magyar ken 
kedelem tárgyában. Bukarestből jelenti 
Tegnap a kereskedelmi minisztériumé 
nagyfontosságu értekezlet volt, amely 
román—magyar kereskedelmi karna
kérdésével foglalkozott. Az értekezle 
résztvettek Orghidan, Mircea, ^ Após 
Popa, Cristodorescu, mig az erdélyi va 
sokból a kolozsvári dr. Szántó Miklós 
Biró (Nagyvárad) voltak jelen. Ju 
25-én ugyanebben a kérdésben a ken 
kedelmi kamarák uniója tart ülést. 
Lupta úgy értesül, hogy a román-p" 
gyár kereskedelmi kamara elnöke \a 
tin Bibescu herceg lesz.
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Ezen üvegcsékben a Lady kolni- 
z nem kerül tőbe, mint kimérve, 

dór 1G0 gr. üvegcsék is vannak

z a pecsét garantálja a tisztaságot

A LADY kölnivizek
megtartják eredeti 

erősségüket

H;[a vásárol valamit, úgy 
pénzéért azt akar kapni 

amit venni szándékozott. 
Épen ezért kérjen nyomaté­
kosan eredeti Lady üvég- 
csét: amikor a hírneves
Lady gyártmányok egyikét: 
a Jockey Club, a Perle de

a Parisienne kölnivizet óhajtja vásárolni. A 
Lady kölnivíz ezen egyszerű üvegcsékben 
ugyanannyiba kerül, mint kimérve. Ha 
nyomatékosan ezen üvegcsét kéri, úgy 
megvan az a nagy előnye, hogy az Ön 
által kívánt kölnivizet kapja, ugyanolyan 
tiszta, tömény állapotban, mint ahogy az a 
gyárat elhagyta.

Paris, a Rouge et Noir 
Bgujsbb készítményt,vagy

Esux de Cologne 
Jockey Club - 
Perle de Paris - 
P.ouge el Noir 
Pansienne disHIIées par

Imim

Németországnak akkor sem kell julius 
- ■ fizetnie, ha Franciaország nem

--«éti* m mratifikálta a moratóriumot
Anglia és Amerika már éietbaiéptetlák a moratóriumot, Fran 
eiadriiáq azonban még mindig politikai követeléseket támaszt

He ihitisiiii a Nemei Birodalmi Bánit elnökének párizsi misszióin 'mi
'■JátfWöT

Párizs, julius 11. Morét francia bank 
kormányzó ebéden látta vendégül dr. 
Luthert, a német birodalmi bank Pá­
rizsba ntartózkodó elnökét. Délután Lu­
ther Morét kíséretében Flandin pénz­
ügyminisztert kereste fel. A pénzügy­
minisztériumból távozóban Luther dr. 
megtagadta az újságíróknak a nyilatko-

kölcsöneit.
; Politikai és diplomáciai körökben az 
; a hir terjedt el, hogy Anglia a francia 
j követelésekkel szemben engedékenysé­

get fog tanúsítani, mert Franciaország 
hozzájárulása nélkül Amerikával egye­
dül nem akar kölcsönt folyósítani Né­
metországnak.

Anglia, a dominionok és India kormá­
nyai képviseletében bejelentette a Nem­
zetközi Fizetések bázeli bankjánál, hogy 
nem tart igényt a julius 15-én esedékes 
jóvátételi fizetés-részletekre. Nagy- 
Brittania ezzel életbe léptette a Hoower 
moratóriumot.

nyok támogatásával kell kibocsátaniok 
az uj nagy német kölcsönt.

Hooioer is életbelépettnek te­
kinti a moratóriumot

London, julius 11. Washingtonban 
Castle amerikai helyettes állomtitkár 
hivatalosan közölte, hogy Hoower elnök 
a moratóriumot julius elsejétől kezdve 
életbelépettnek tekinti, mintha azt már 
valamennyi nagyhatalom ratifikálta 
volna.

Amerikai hivatalos helyen kiadták a 
következő kommünikét: Ha Franciaor­
szág eddig nem is szankcionálta a Hoo- 
wer-tervet, Németország még sem kö­
teles fizetni julius közepén esedékes 
részleteit.

zaítételt,
szombat
linbe.

A birodalmi bank 
délutánra v c vissza

elnökét 
Ber-

Eredménytélenek ma radtak 
a német birodalmi bank el­
nökének tárgyalásai

Párizs, julius 11. Beavatott helyről 
származó értesülések szerint Luther 
dr., a német birodalmi bank elnökének 
párizsi látogatásai politikai okok miatt 
eredménytelenek maradtak.

A lapok a tárgyalásokról beszámoló 
cikkeikben hangoztatják, hogy a fran­
cia kormány csak politikai garanciák 
•ellenében hajlandó hozzájárulását adni 
ahhoz, hogy a németek kölcsönüket a 
francia pénzpiacon is jegyzésre bocsás­
sák. Franciaország föltétele többek közt 
a vámunió erőltetésének és a páncélos 
cirkálók építésének abbanhagyása.

Luther a vele tárgyaló Flandinnek 
megmondotta, hogy a politikai termé­
szetű ügyek tárgyalására nincsen meg­
bízatása s igy vissza kell utaznia Ber­
linbe.

Az Agence Economique et Financiere 
Luther környezetéből azt az információt 
szerezte, hogy a német pénzügyi egyen­
súly helyreállítására Németországnak 
hosszúlejáratú hitelekre van szüksége, 
mint ahogy azt ő a bázeli Nemzetközi

: Készül a pénzügyi szakértői
\ konferencia
1 London, julius 11. Az angol nagykö- 
< vetek ma Berlinben, Brüsszelben, Pá- 
í rizsban, Tokióban, Romban és Was- 
j hingtonban átadták az angol kormány 
I jegyzékbe foglalt meghívásait a julius 
\ 17-én Londonban kezdődő pénzügyi 
I szakértői konferenciára.

Németország válságát csak 
sürgős kölcsönnel lehet el­
hárítani

I
Angim máris életbeléptette 
a moratóriumot

I London, julius 11. Az angol kormány

London, julius 11. Angol bankkörök­
ben Németország helyzetét komolynak 
tartják. A Cityben általánossá vált vé­
lemény szerint a válságot csak úgy le­
het elkerülni, ha azonnali hitelt nyúj­
tanak Németországnak. A szükséglet 
azonban oly nagy, hogy ez csak az Egye 
sült Államok és Európa hatalmainak 
jegybankjai együttműködése révén elé­
gíthető ki. Ezért a jegybankoknak kon­
zorciumot kell alakitaniok és a kormá-

Amerika örömmel készül a le­
szerelési világkonferenciára

Genf, julius 11. A népszövetségi fő­
titkárság nyilvánosságra hozta azt a 
jegyzéket, amelyet az Egyesült Álla­
mok a leszerelési világkonferenciára 
történt meghívásra válaszul a Népszö­
vetséghez eljuttatott. A jgeyzék han­
goztatja, hogy az amerikai kormány 
örömmel fogadja el a meghívást a le­
szerelési világkonferenciára, ahol ré­
szére alkalom nyílik ebben a fontos kér 
désben a többi államokkal együttműkö­
désben és egyetértésben tanácskoznia 
és a világ békéjét közelről érintő prob­
léma felőli döntsben részt venni.

Partin álni lódnak a ntmzcll parasilpartban ?
Graur parasztpárti képviselő javasolta a végrehajtó bizottság ülésén, hogy központi

bizottság vizsgálja felül a párt tagjainak anyagi helyzetét
Bucuresti-Bukarest, julius 11. (Az , lata csak olajat öntene a tűzre ebben a 

Uj Kelet tudósítójától). A nemzeti pa- [ rágalmazás! perben.
Polizu Micsunesti volt kamarai alel- 

nök is hozzászólt ehhez a kérdéshez. Ki­
jelentette, hogy az az impressziója, 
mintha nem egy olyan párt tagja vol-

rasztpárt vezérlő bizotságának legutób­
bi ülésén NicuGrcrosz taranista képvi­
selő javasolta, hogy szigorú szitálást 
végezzenek el a párt tagjai között, tá­
volítsák el a nemzeti parasztpártból 
mindazokat, akik a nemzeti parasztpárt 
kormányzása alatt zsíros üzelmekkel

na, amely nem sokkal ezelőtt kormá­
nyozta az országot, hanem egy delik­
vensekből álló társaságban ülne, amely 
meg akar szabadulni a bűnösöktől. Kéri 
hogy Graur javaslatát ne vegyék figye­
lembe, ami meg is történt.

‘-Hiú j ^ ^ ^ I KUI llidiLy Zidőd dl ex v v v/o w

izetések Bankja igazgatósága előtt ho- ; komprommitálták magukat. Javasolta, 
nnrvLLni ^vpintt kifeitette. Németor- ■ h0gy létesítsenek egy bizottságot a pártnapokkal ezelőtt kifejtette. Németor 

szág ezért fordult Franciaországhoz is, 
hogy részére a hosszúlejáratú kölcsönt 
a nemzetközi piac biztosíthassa.

Luther tárgyalásai Flandinnal és Mo- 
ret-val annyira elhúzódtak, hogy a vo­
natot lekéste. Ezért csak ma délelőtt 
utazott el repülőgépen Berlinbe. 

Franciaország 
telései

központi vezetőiből, ez a bizottság vizs­
gálja felül a párttagok helyzetét és 
mindenekelőtt is a vezetőhelykeen állók­
kal szemben alkalmazzanak szankció­
kat. hogy jó példával járjanak elől.

Politikai kavarodás a francia külügymi­
nisztérium levéltárának román szárma­

zású tolvaja körül

Párizs, julius 11. A déli lapok sze­
rint a francia kormány a^ julius l<-en 
Londonban megkezdődő pénzügyi szak­
értői értekezlet előtt a következő köve­
teléseket támasztja Németországgá 
szemben: 1. Mondjon le az osztrák-ne­
met vámunióról. 2. Csökkentse fegyver­
kezését. 3. Egyezzék bele a német-fran­
cia kereskedelmi szerződés uj alapokra 
leendő fektetésébe. 4. Hasson oda, hogy 
a -iémet Birodalmi Bank restr ingái ja

Madgearu azt válaszolta, hogy ez a 
politikai köve- j javaslat inopportunus, miután éppen 

I most folyik a nemzeti parasztpart ellen 
’ egy igen éles ragalmazasi kampány. A 

párt vezetőit a legképtelenebb vádak­
kal illették és Graur képviselő javas-

ntzn
Mü-tejo'tó

bármily sajtkészitéshez használható. 
A rettegi főrabbi felügyelete alatt 
készül Kapható engros és detailban 
Legmann Mór Retteg, jud. Somes.

Bucuresti-Bukarest, julius 11. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Megírtuk, hogy 
a francia külügyminisztériumban felfe­
dezett aktalopás ügyében a párizsi rend 
őrség letartóztatott egy Rudolf Leca 
nevezetű, romániai származású egyént. 
Ez a Leca szoros kapcsolatban állott 
azokkal az emberekkel, akik tervsze- 

lopkodták a külügyminisztériumruen
levéltárából a fontos diplomáciai doku­
mentumokat, hogy azokat középeurópai 
kémügynökségeknek adják el drága 
pénzért.

A Curentul jelentése szerint Leca le­

tartóztatásával újabban a román poli­
tikai körök is egyre behatóbban foglal­
koznak. Az a hir járja ugyanis, hogy a 
francia külügyminisztériumból ellopott 
akták között volt ugyanis Henderson- 
nak egy Briandhoz intézett távirata, 
amelyben az angol külügyminiszter a 
román belpolitikai helyzetre vonatkozó­
lag tett néhány megállapítást. A táv­
irat szövege ismeretessé vált Bukarest­
ben is és a Curentul úgy tudja, hogy 
a belpolitikában történt legutóbbi nagy 
változások ezzel a távirattal állnak ösz- 
szefüggésben.
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Az angol alsóház folyosóján fogadásokat 
kötnek, hogy ősszel választások lesznek
A liberálisok le fogják szavazni a kormányt, hogy megmentsék

népszerűségüket

I

London, Julius 11. Az angol alsóház 
folyosóin a politikusok fogadásokat köt­
nek arra, hogy még ebben az évben vá­
lasztásokra sor fog kerülni. Pari pénzt 
kínálnak erre az eshetőségre. A kombi­
nációnak van némi alapja. Őszre elké­
szül munkájával az a bizottság jelenté­
sével, amelyet a munkanélküliség prob­
lémájának tanulmányozására küldöttek 
ki s a jelentés kapcsán a perlament elé 
kerül újra az egész probléma. Ebben a 
kérdésben nem tartják valószínűnek, 
hogy a munkanélküli segélyek ügyében 
a munkáspárttal homlokegyenest ellen­

kező álláspontot valló liberálisok aláren 
deljék elveiket a munkáspártnak s ha 
ellenük szavaznak, a kormány kisebb­
ségben marad. További oka lehet az uj 
választások kiírásának az államháztar­
tás deficitje, adóemelés, sőt uj adók be­
vezetésének feltétlen szükségessége és 
végül az indiai kérdésben a kiegyezési 
szándék Gandhi híveivel. A liberálisok 
— legalább is ezzel számolnak politkai 
körökben — félteni fogják népszerűsé­
güket és nem fogják támogatásban ré­
szesíteni a Macdonald-kormányt.

ISMÉT ITT A NAGY LEHETŐSÉG!

siázftt m DiiiiM
Az erdélyi zsidó kórházegyesületek belügyminiszteri engedély alapján

megrendezik a

második zsidó kórházsors játékot!s d
E sorsjáték nyereménytervezete oly reálisan van megalkotva, hogy min­

den egyes sorsjegyvásárlónak komoly esélyei vannak a nyerésre.
Közel 2000 nyeremény 2,700.000.— lej értékben.

Salamon Béla vendégjátéka
Salamon Béla, Boress Géza, Komlós Vilmos, Berky lézsef 

és Rolkó József egy műsorban
Aki minden gondját el akarja felejteni jöjjön el a Salamon estékre

Cluj-Kolozsvár, Julius 11. Óriási ér­
deklődés előzi meg Salamonék vendég­
játékát. Már tömegesen jegyzik elő a 
vendégjáték jegyeit, úgy, hogy mint 
minden évben, az idén is zsúfolt ház 
fogja végigtapsolni a szenzációsnak 
ígérkező gazdag műsort. A téli színházi 
szezon legnagyobb sikerű bohózata, a 
„III. Konrád“, Vadnay László ragyogó 
humoru szatírája Salamon Bélával a 
főszerepben gerince a műsornak. Sala­
mon Béla ebben a szerepben egy királyi 
udvarba téved és egzotikus fejedelem­
nek vélt n yrárspolgárban élete egyik leg 
nag? óbb sikerét aratta. Lőrincz Miklós 
bohózata „Ciprián mester“, a falusi ku­
ruzsló végtelen mulatságos kalandjait 
persziilálja, szintén Salamon Béla játsz 
sxa benne a címszerepet. Nóty Károly

! „Körmenet“ cimü bohózata ragyogóan 
í megirt ötletességével és szituációinak 

meglepő fordulataival a kiváló iró leg­
jobb alkotása. Vadnay László burleszk- 
jében „Mondja a szemébe“. Salamon 
gesztusát egy pár nap alatt egész Bu­
dapest ismerte és utánozta. Ha még 
hozzávesszük, hogy Boross Géza ragyo­
gó aktuális kupiéjai és egyvelegjei, egy 
sereg tréfa, szatíra, zenés közjátékok 
tarkítják a brilliáns műsort, érthető az 
a lázas izgalom, mellyel a közönségünk 
Salamont és társulatát várja.

Jegyekről ajánlatos elővételben gon­
doskodni.

Jegyek válthatók a színház nappali 
pénztáránál és az Ellenzék könyvesbolt­
jában.

í
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Az összes nyereményeket az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T. ga­
rantálja és fizeti ki azonnal készpénzben.

Egy sorsjegy éra 100 Sej
Kapható minden jobb bankban, üzletben, trafikban, etb.

Vessen Zsidó Kórház sorsjegyet!IS
Levélbeli megrendeléseket elfogad:

Az Erdélyi Zsidó Kórházegyesületek Központi SorsjátéMntézösége,
Cluj,

Piapa ünirii No. 20.
msmmt,

Á kormány még nem talált megoldást a Banca 
Nationaia bankkormányzói állásának betöltésére

Az uj közegészségügyi rörvény előrelát­
hatólag rendezi a fogtechnikusok fogászati

rendelőinek kérdését
A törvényben meghatározott korhatár betöltése és egy kurzus 

elvégzése jogot fog adni fogászati rendelő megnyitásához
Cluj-Kolozsvár, Julius 11. (Az Uj Ke 

let tudósítójától). A romániai fogtech­
nikusok évek óta a legnagyobb bizony­
talanságnak vannak kitéve. A bizonyta­
lanság főképpen onnan ered, hogy a 
közegészségügyi törvény különböző meg 
szorító intézkedéseket tartalmaz a fog- 
technikusok működési jogát illetőleg. A 
fogtechnikusok szervezetük utján min­
dent elkövetnek, hogy a törvény érde­
keik szerint módosittassék. Ilyen módon 
pillanatnyilag sikerült is rendeleti utón 
valamit elérniük és ezek a pillanatnyi 
engedmények állandóan a legnagyobb 
bizonytalanságot idézik elő. E pillanat­
ban az a helyzet, hogy a nemzeti pa­
rasztpárti kormány ígéretet tett arra, 
hogy egy kurzus végighallgatása után, 
mely most folyik a kolozsvári egyete­
men, a fogtechnikusok jogait megköny- 
nyiti. Azok tehát, akik ezt a kurzust 
végighallgatják, jogot formálhatnak 
arra, hogy praxisjogukat elismerjék 
ugyanúgy, mint azokét, akiket az 1924. 
évi törvény személyszerint helyezett jo­
gaikba.

A kurzust az egészségügyi miniszté­
rium rendeletileg irta ki és igy ez még 
törvényhozási utón nincsen rendezve. 
Már most azok a fogtechnikusok, akik 
a kurzust hallgatják, még mindig nem

AZ ISTENEK SZOMJAZNAK: A FOR­
RADALOM KAVAROG. Anatole France 
száradunk leghatalmasabb lángesze, mint 
óriás emelkedik ki a kor színvonalából. 
A francia forradalom színes és véres ka­
vargása képezi a magvát „Az istenek 
szomjaznak“ c. müvének. 484 oldal. Régi 
ára 318 lej, most 68 lej Lepagenál Ko­
lozsvár. Küldje be a 68 lejt bélyegben 
és portómentesen kapja. Kérje az olcsó 
jegyzéket Lepagetól.

tudják, hogy a kurzus elvégzése után 
milyen jogokban fognak részesülni. A 
régi egészségügyi törvény ugyanis el 
tiltja a fogtechnikusoknak az önálló 
működést és megállapít ja úgy a korha­
tárt, amikor működésüket elkezdhetik, 
mint a pályán eltöltött évek számát, 
melyeknek birtokában önálló működés­
hez joguk lehet. A törvény szerint egy 

I fogtechnikus csak húsz éves korában 
kezdheti meg működését és húsz éves 
korától kezdve tizenöt évi igazolt praxis 
sál kell, hogy rendelkezzék. Ekkor is 
a régi törvény csak laboratóriumra ad 
jogot a fogtechnikusoknak, mig fogá­
szati rendelőt ekkor sem nyithatnak.

A fogtechnikusok a kategorikus in­
tézkedésekkel szemben azt érték el, 
hogy kurzus végighallgatása után vizs­
gát tehetnek és ezen a vizsgán döntenek 
afölött, hogy az összes feltételek betöl­
tése és a vizsga sikeres elvégzése után 
megkapják-e rendelőre való jogaikat, 
vagy sem.

Az Uj Kelet munkatársa autentikus 
forrásból úgy értesült, hogy a készülő 
uj egészségügyi törvénynél meghallgat­
ják a fogtechnikusok kéréseit és tör­
vény szerint jogot adnak a fogászoknak 
arra, hogy a vizsga elvégzése és a kor­
határra vonatkozó követelmények betöl­
tése után fogászati rendelőre is legyen 
joguk. A törvény előkészítő bizottság­
ban helyét foglalnak a fogászok képvi­
selői is. Annyi azonban bizonyos, hogy 
az uj törvény is nehéz feltételeket szab 
meg a fogászok praxisjogait illetőleg, 
mert a minisztérium elsősorban a fog­
orvosokra van tekintettel. A törvényt- 
módositó javaslatot előreláthatólag csak 
az őszi ülésszakban nyújtják a parla­
ment elé.

Bucuresti-Bukarest, julius 11. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A közigazgatási bíró­
ság előtt lezajlott Burileanu Ítélet nem­
csak a felfüggesztést eldendelő nemzeti 
parasztpárti körökben váltott ki kínos 
hatást, de kellemetlenül érintette a Jorga- 
kormányt is, mely a tábla Ítélet következ­
tében kénytelen visszahelyezni Burileanut 
hivatalába. Anghelescu mint ismeretes, 
benyújtotta lemondását a pénzügyminisz­
ternek, amit azonban ez nem fogadott el. 
Ebből azt a következtetést kell leszűrni, 
hogy a kormány meg akarja tartani állá­
sában a jelenlegi bankkormányzót. A 
Dimineata értesülése szerint a kormány

már megoldást is talált arra vonatkozó­
lag, hogy miként intézik el a Banca Natio­
naia kérdését.

; Eszerint a kormány végrehajtja a tábla 
■ ítéletét és visszahelyezi állásába Burilea­
nut, aki azonban huszonnégy óra mu-va, 
lemond és nem maradnak meg csak kár­
térítési igényei. Ezután Anghelescu újból 
elfoglalná hivatalát.

Az Adeverul legutolsó száma viszont 
azt közli, hogy Burileanu nem hajlandó 
elfogadni ezt a feltételt. Így a kormány 
kénytelen lesz más eszközökhöz folya­
modni.

x i

Ä világtörténelem legnagyobb 
polgári pere folyt le Londonban

450 millió font megfizetésére perelte a Westminster Bankot
London, julius 11. Londonban teg­

nap tárgyalták a világtörténelem leg­
nagyobb perét. A londoni bankot 
ugyanis nem kevesebbre, mint 450 mil­
lió font sterling megfizetésé *e perelte 
Leon Franklin, egy kisebb áruház tu­
lajdonosa. Franklin 1923-ban márká­
ban „spekulált“. A Westminster bank 
által 15 font sterlinget utalt át a ber­
lini Darmstädter und Nationalbank- 
hoz és kilenc milliárd márkára kiállí­
tón csekket kapott kézhez. A márka 
stabilizálása után azután ismételten kí­
sérletet tett arra, hogy a csekket 9 mil­
liárd aranymárkára beváltsa, de úgy 
az angol, mint pedig a német bankok 
utaltak arra, hogy kilenc milliárd pa- 
pirmárka a mai pfenningnek alig szá­
zadrészét teszi ki. Végül Franklin a 
Westminster bank ellen pert indítóit 
és a csekk valorizált ellenértékét köve­
telte, amely mai értékben 450 millió 
font sterlinget, azaz közel 480 milliard 
lejt képvisel.

A bíró mosolyogva mondotta:
— Szép, de figyelmeztetem Mr. 

Franklint, hogy pénzem van a peresí­
tett banknál és amennyiben a per az ön 
győzelmével végződne, úgy a bank 
tönkremegy és akkor mi lesz az én pén­
zemmel?

Nem kondolja, hogy inkompatibilis 
a szerepem? ^ • ‘M!!

Nem gondolja, hogy inkompatibilis 
teljes bizalommal viseltetek az ön ob­
jektivitásával szemben.

így aztán kezdetét vette a legnagyobb 
polgári per, amilyennel bíróság valaha 
is foglalkozott. Mr. Franklin úgy vélte, 
hogy a marka, márka és a Westminster 
banknak, Anglia legelőkelőbb pénzin­
tézetének ki keli fizetnie a 450 millió 
font sterlinget. Mert nem is a pénzről, 
hanem szerződés szentségéről van szó, 
— mondotta Mr. Franklin — és ebben 
az országban több millió ember van. 
aki a szerződés szentségéért áldozatot 
hozna.

Miután Mr. Franklin órahosszat tar­
tott előadást a szerződés szentségéről, 
a német törvényekről, rendeletről és 
újságcikkekről, majd a bíró tudomásá­
ra hozta, hogy a törvényes világ szeme 
irányul reá és a pillanat ünnepélyessé­
gében nem szabad megfeledkeznie az 
igazságosságosságról. A biró mindezek 
dacára gyorsan hozta meg Ítéletét és 
kijelentette, hogy Mr. Franklin pana­
szát elutasítja és valóban sajnálja, hogy 
az angol bíróság ilyen nevetséges per­
re értékes óráit áldozta.
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Vasárnap, 1931. július 12. üi Kill.SE® ?

HÍREK
UJ KELET az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Érné

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Str. Cobálcescn 54 
rkkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

Királyi nász Szíriáján
*

4 Cora imann csúcsát még fehér fol- 
í ,4 tarkítják. A hatalmas kőkereszt 
majdnem bele vész a kéklö hegyek Tá­
volságába. A fenyörengeteg friss illa- 
fának fjarfömje ráhull Szíriájára . . .

_4: erdők öléből három felséges ki­
rályi-lak kandikál ki. Lenéz a völgybe, 
a hullámzó, nevető városkára, A Peles- 
kastély karcsú tornyai finoman és 
mégis diadalmasan törnek föl a ma­
gasba s rajzolódnak a fenyők zöld kár­
pitjára.

Szína ja ünnepre készül. Királyi, es­
küvőre. A nép boldogan várja a fényes 
lakomát. Az uccákat friss homokkal 
hintik be. Torka, buja virágerdők le­
pik el a kerteket és a parkokat, Az ud­
vari kápolna bizánci tornyát mintha 
aranylemezek borítanák.

A napsugár végigtáncol a. ragyogó, 
ujjongó városkán. A völgybe siető kris- 
t óig patak apró hidak alatt csobog tova. 
Szinestollu madarak suhannak el a kas­
télyok felé, ahol serényen készül a szol­
ganép a királyi nászra : Ileana király­
kisasszony megkoszorúzásának vidám 
ünnepére készül itt minden és min­
denki. A kavicsos utón, amelyen a 
rév'nép fog a kápolnából a kastélyba 
vonulni, mintha gyémántport szórtok 
volna eL Az ut két szélén színes lilio-

Hat hónapi fogházra Ítélték Mexikó esi 
kágól konzulét, mert a színházi ruhatár­
ban megszólított egy ismeretien leányt

London, Julius 11. Csikágóban Do­
minguez mexikói konzult erkölcstelen 
magaviselet miatt hat hónapi fogház­
büntetésre Ítélték. A konzul azzal kö­
vetté el a bűncselekményt, hogy7 egyik 
színházi ruhatárban megszólított egy 
ismeretlen fiatal leányt.

Mexikó washingtoni követe tiltako­

zást jelentett be az ítélet ellen. A mexi­
kói lapok élesen támadják az Unió igaz­
ságszolgáltatását, amely felmenti a rend 
őrt, aki a mexikói köztársasági elnök 
unokaöccsét lelőtte s ugyanakkor a me­
xikói konzult elitéli egy csekélység 
miatt.

— Acélból való óceánrepülőgépet ren­
delt az angol légügyi minisztérium. Lon­
donból jelentik: Az angol légügyi minisz­
térium a Wickers-müveknél óceánrepülés 
céljaira teljesen acélból való repülőgépet 
rendelt. A gépet hat, egyenként ezer ló­
ere jü motorral fogják felszerelni. Órán­
kénti maximális gyorsasága 120 mérföld 
lesz. Öt utaskabinjában 40 ülő, vagy 20 
fekvőhelye lesz a utasoknak. A gép min­
den eddiginél nagyobb kényelmet fog 
nyújtani az utasoknak s számítások sze­
rint húsz utassal a legnagyobb könnyed­
séggel kell átszelnie az óceánt.

— Aranyér, végbélrepedés, végbélfáj- 
dalmak ellen Haemorsan kúp és kenőcs. 
Olcsón kapható a gyógytárakban.

— Királyi audienciák rádión. New- 
vorkból jelentik: A sziámi király most 
Amerikában tartózkodik. A király Ame­
rikában van és Sziám néhány ezer kilo­
méter távolságból szórakoztatja királyát. 
A bangkoki rádióállomás most speciális 
programot ad, olyat, amilyent a király 
szeret. A király newyorki lakásában 
szinte naphosszathallgatja a bangkoki le­
adást, a sziámi népzenét és a híreket. 
E pillanatban ő kapja meg leghamarabb 
sziámi események híreit. Néha egy-egy 
minisztere lép Bangkokban a mikrofon­
hoz és bizonyos ügyekről referál neki. 
A király tehát mindenről tud, mindenről 
értesül és ha valami ellen kifogása van, 

! akkor ezt rádiógramban közli miniszterei 
I vei. Közvetlenül, mielőtt szemoperációt 
j végeztek rajta, még meghallgatta a föld­

művelésügyi miniszter referátumát.

— D‘Annunzió felhőkarcolója. Rómából 
jelentik: D'Annunzio Gabriele, az olaszok 
reklámköltője, most újból beszéltet ma­
gáról. A Garda-tó melletti villájában, a 
melyet az olasz kormány egy német mű­
történésztől okkupáit, fantasztikus 
konstrukciójú ház tervét dolgozta ki, a 
mely ugyan mindössze két emelet magas, 
azonban a szobák olyan kicsinyek, hogy 
az ember csag guggolva fér el bennük. 
A „felhőkarcolódban külön osztálya van 
a modern művészetnek, táncnak és tudo­
mánynak. Mindegyik emeleten D'Annun­
zio szobra mosolyog a látogatóra.

— II. Miklós könyvtára. Newyorkból 
jelentik: A washingtoni kongresszusi
könyvtár a napokban megvásárolta II. 
Miklósnak, az utolsó orosz cárnak a 
könyvtárát. Az 1600 kötetből álló gyűjte­
ményt 1917-ben Oroszországban állami 
tulajdonnak nyilvánították és 1930-ban 
egy amerikai könyvkereskedőnek adták el 
és a kongresszusi könyvtár ettől vásá­
rolta meg. A könyvgyűjteményben igen 
sok értékes unikum van.

— Preparált emberi szív a temetőben. 
Kölnből jelentik: A neukölni temetőben 
hétfőn délelőtt egy sirhalmon a temető 
látogatói egy lepecsételt üvegben prepa­
rált emberi szivet találtak. Kiderült, hogy 
az üvegben egy 1926-ban elhunyt nőnek 
a szive van. amit kísérleti célokra a ber­
lini bakteiológiai intézetnek adtak át 
annakidején. Azt még egyelőre nem tud­
ták megállapítani, hogy a szív miképen 
került a temetőbe.

NAPROL-NAPRA
*

Az angol hadiflotta kiéli látogatásá­
nak viszonzásául augusztus hónapban 
a Königsberg és Karlsruhe német hadi­
hajók látogatást tesznek Cowes angol 
hadikikötőjében. Tizennyolc év után ez 
lesz az első német flottalátogatás Ang­
liában.

♦

A Népszövetség Genf ben rövidhulláma 
az egész világon vehető rádióállomás épí­
tését határozta el. Az építkezéseket már 
megkezdték s az állomást decemberben 
átadják rendeltetésének.

*

Newyorkban, a Walldorff Astoria felhő 
karcoló szállóban több mint kétezer szo­
bát felszereltek rádióhangszórókkal és 
fejhallgatókkal. Ezek egy központi fel­
vevő állomással vannak kapcsolatban. A 
felvevő hat különböző rádióállomás mű­
sorát adja a szálló vendégeinek, akik egy- 
egy gombnyomással válogathatnak a prog 
ramok között.

*

Bauer Gusztáv ellen, mint ismeretes, 
polgciri per indult a lainzi vadaskertben 
meggyilkolt Fellner Katalin prémjei­
nek és ékszereinek ellenértékéért. 
Bauer ezeket az értékeket átvette a 
meggyilkolttól és eladta anélkül, hogy 
a befolyt összeget Fellner Katalinnak 
annakidején kifizette volna. A felpere­
sek 15.000 sillingre irányuló keresetü­
ket most visszavontak, mivel Bauer 
Gusztávval kiegyeztek.

*

Belin francia mérnök a francia Aka­
démiában uj találmányt mutatott be. 
amelynek segítségével teljes mértékben 
meg lehet őrizni a drótnélküli táviratok 

! titkosságát. Ezeket a táviratokat csak 
- az a készülék tudja felvenni, amelynek 

számára szánva vannak, míg a közlések 
idegen személyek számára teljesen ol­
vashatatlanok.

MAGYAR SZÍNHÁZ Hétfőn és kedden este kilenc órakor

SALA ON BELA
MAGYAR SZINHÄZ

a budapesti Terézköruti színpad társulatának vendégjátéka
, , . , .. Salamon Béla, Borosa Géza, Komlói Vilmos, Berkv 36-szentaaos műsor; zsef, rqihó József felléptével_______Kdmlkosek versenye!
T'.ok hajlonganak. A zöld pázsiton a 
hermát milliónyi brilliánsa.

A szép királykisasszony násza a me­
sebeli herceggel, oki sasszárnyán jött 
el mátkát keresni a szinajai fenyőn) iá­
sok alá. S az udvari nép feldisziti a 
ko.rcsu tornyv kecses kastélyokat. Várja 
e násznépet. Idegen országból királyo­
kat. hercegeket és fej ed ele m kis a sszo - 
nyokot.

És a szépséges román királyleány 
nászát mégis árnyék borítja: Amikor ■ 
elhalkul a kápolna harangjának csengő I 
tonnása ... A szolganép nagy acél- 
pantos tulipántos ládákba csomagol ke- 
lengyét, száz királyi ajándékot s a Ca- 
10.műin vidám tündére, Domnita Ileana 
Ölekre elhagyja 0 csobogó patakokat, 

végtelen fenyőrengeteget, a szines- 
toilv madarakat, a pelesi karcsú tor­
nyokat .

(h- e.)
— Mérsékelten meleg időjárás vár- 

a o Buiapestrő! jelentik: Időprognózis: 
^•ersekelten meleg, változóan felhős idő- 
i^tras várható, egyes helyeken esetleg még 
cProbb zápíresőkkel.

77. j tigriiv'adáozok megijedtek az ege- 
i.e: ‘ Londonból jelentik: Több ameri-

az északkinai vasút mentén 
-‘susvadászatra indult. Arcban állomás 
- veleben a vadászok óriási egércsapatra 
famely Mongoliából Chingan 
CK '-andoroIt. Az egerek 40 kilométeres 
B n^?n nyomultak előre és mindent el­

futottak, ami az utjukba esett. A va- 
aszokat annyira rémületbe ejtette az 
iasi egérsereg, hogy két napon át meg- 

elöT n^kül szaladtak az egéroffenziva

tI1'~ ,Nesyvencentiméteres hó van a 
A \r ra^ °Walán. Londonból jelentik: 
a j 0rn*ngpostnak jelentik Bernből, hogy 

• ungfrau oldalán negyveneentiméteres 
vp* ° Va.n* a Mentis csúcsán az uj hó öt- 

Centiméter. A hőmérő 2000 m. magas- 
fA 8—10 fok Celsiust mutat a*3gyPont alatt.

— Már a gyémántot is megsemmisítik. 
Amszterdamból jelentik: A holland gyé­
mántkereskedők szövetsége elhatározta, 
hogy a gyémántkészlet egy részét meg­
semmisítik azért, hogy a gyémánt ár­
esését megakadályozzák. A szövetség kü­
lönben már régen beszüntette a gyémánt 
mezők kitermelését és mégis — az ár­
esést nem birták megakadályozni.

— A szeplőtlen asszony cimü 7 felv. 
dráma kerül vetítésre az Épitőmunkás- 
Otthon mozgóban. Pola Negrivel a fősze­
repben vasárnap 3, 5 és 7 órai kezdettel. 
Hétfőn, szerdán 7—9-ig teljesen uj mű­
sor: Az élő férj özvegye. Amerikai víg­
játék 8 felv. Főszerepben: Conrad Nagel 
és A. Torris. Gyönyörű kisérő műsor.

—A hőség csökkenése. Már majdnem 
tarthatatlan volt ez Kolozsváron! Az 
amerikai hőhullámból mi ugyancsak egy 
kis Ízelítőt kaptunk, de ez is elég volt 
ahhoz, hogy a forgalom csökkenjen, a 
munkaláz alább hagyjon, senkinek sem 
volt kedve dolgozni. örömmel olvasta 
mindenki a meteorológiai intézet jelen­
tését a közeledő zivatarokról, csütörtök 
este már erős szellő enyhítette a hőséget 
és ma már az emberek kezdenek felléleg- 
zeni. A hőség tartama alatt csak egy kis 
embercsoport dolgozott lázasan, csak egy 
kis embercsoport győzte le hősiesen az ir­
tózatos hőséget, Ennek a kis embercso­
portnak és a csoport minden egyes tagjá­
nak hősnek kellett lennie, mert ember­
baráti cél szolgálatába állottak, amely 
emberbaráti célt nagyon rövid időn belül 
kell elérniök. Alig húsz ember, húsz ren­
dező dolgozott és dolgozik kora reggel­
től késő éjszakáig és dicséretére legyen 
mondva Kolozsvár kereskedőinek, gyáro­
sainak, mühelytulajdonosainak: ők is hő­
siesen legyőzték a hőség bágyasztó ere­
jét és mindegyikük a legteljesebb mérték 
ben támogatja a húsz rendezőt, hogy a 
július 19-i Mentőnap sikere igazi béke­
beli siker legyen. „Mindenkit érhet bal­
eset“ — mondják a rendezők és ez a 
mementó munkára serkenti még a hőség­
től letört kereskedőt, gyárost és iparost 
is. Hölgyeink nagy izgalomban készülnek 
a Miss-választásra, táncversenyre, a gyér

mekek a bicikliversenyre, a gyárosok és 
kereskedők, divatkalap-í és szőrmeszaló- 
nok a divatreviive és reklámfelvonulásra, 
úrvezetőink az autószépségversenyre és 
összes előfizetőink, valamint olvasóink a 
békebeli, felejthetetlenül szép Mentő­
napra.

— Gyomor- és hasbántalmak, izgékony- 
ság, migrén, kimerültség, szédülés, sziv- 
szorulás, rémes álmok, ijedtség, általános 
rosszullét, csőkként munkaképesség sok 
esetben megszűnnek azáltal, hogy a be­
teg naponként reggel éhgyomorra meg­
iszik egy pohár természetes 
,,Ferenc József“ keserű vizet. Az emésztő­
szervek bántalmainak szakorvosai általá­
nosan dicsérik a Ferenc József vizet, 

mert ez a gyomor és a belek működését 
előmozdítja, az epekiváiasztást fokozza, 
az anyagcserét megélénkíti és a vért fel­
frissíti. A Ferenc József keserű viz gyógy 
szertárakban, drogériákban és füszer- 
íizletekben kapható.

— Külön kábelen és traszrádión fog­
ják továbbítani Amerikába a salzburgi 
ünnepi játékokat. Londonból jelentik: A 
salzburgi ünnepi játékokat külön kábelen 
Londonba fogják közvetíteni s innen a 
transzrádión Amerikába. A tárgyalások 
ebben az ügyben a bécsi Ravag és a new­
yorki Columbia Broadcasting Comp, kö­
zött még nem nyertek teljes befejezést.

— Ázsiai állapotok vannak az amerikai 
javítóintézetekben. Newyorkból jelentik: 
Az amerikai javítóintézetek tanulmányo­
zására kiküldött bizottság a kormányhoz 
beterjesztette jelentését. Eszerint az álla­
potok az intézetekben borzalmasak. A 
ne ve vl ők kisebb fegyelmi vétségek ese­
tén is napokon át bilincsben tartják a 
javító nevelésre beutalt gyermekeket, ál­
landóan verik és még nagy hidegekben 
is jegesvizbe dugják őket. A bizottság 
csak egyetlenegy intézettel volt megelé­
gedve az Egyesült Államok egész terü­
letén.

A berlini rendőrség az egyetemi ifjú­
ság tiltakozása ellenére kimondta, hogy 
a rendőrhatóságoknak zavargások ese­
tén jogukban áll bemenni az egyetem 
épületébe és ott a rendet helyreállítani. 
Az egyetem exterriorialitási joga nem 
terjed ki arra, hogy falain belül rend­
bontásokat tűrjenek.

*

Egy Hof Städter nevű bécsi fémmun­
kásról szomszédai azt a hirt terjesztet­
ték, hogy arnig a felesége kórházban fe­
küdt, más nőkkel mulatozott. Emiatt a 
házaspár közt nézeteltérések támadtak, 
amelyek a férjet úgy elkeserítették, 
hogy öngyilkosságot követett el.

A hírhedt Hanau Márta asszonyt sú­
lyos baleset érte. A francia bankárnő 
részt vett a Gazette du Frank ügyében 
Strassburgban egy konferencián és au­
tójával visszatérőben volt, amikor Su- 
lomiers közelében gépkocsija az árokba 
zuhant. Hanau asszony súlyos sérülé­
seket szenvedett.

*

Glinski orosz zeneköltő Leningrádban 
Liszt Ferencnek egy eddig ismeretlen mü 
vét fedezte fel, melynek címe: A vak 
énekes, ballada Tolsztoj Alexis gróf szö­
vegére melodrámai zenekisérettel.

*

Jacquemaire dr. kórházi főorvos, Cle- 
menceau unokája, aki hivatásának tel­
jesítése közben napokkal ezelőtt vér- 
mérgezést kapott, tegnap meghalt. Dou- 
mer elnök a főorvost fwlálos ágyán a 
becsületrenddel tüntette ki.

— Megtalálták a világ legnagyobb 
meteorit kráterét. Londonból jelentik: 
Közép-Ausztráliában egy tudományos 
expedíció megtalálta a világ legnagyobb 
meteorit krátertelepét. A telep 13 meteor- 
kráterből áll, átmérőjük 10—220. jard.

i



8 ÜJ KELET

SPORT
A vasárnapi sport- 

program
Cluj-Kolozsvár, julius 11. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A Haggibbor első 
csapata szombaton este Brassóba uta­
zott, ahol részt vesznek a brassói Ivria 
jubileumán. A Haggibbor komplett le­
génységét nagy szeretettel fogadják 
Brassóban. A szép, stílusos futballt ját­
szó kolozsvári együttes számára meleg 
fogadtatást készítettek elő.

A KKASE boxviadala szerepel Ko­
lozsvár sportprogramján, amelyen a te­
mesvári Rapid nagyképességü boxolói 
vonulnak fel.

A szegedi Bástya uj román túrát 
kezd és vasárnap Bukarestben a Iuven- 
tussal méri össze erejét.

Ma zajlik le Temesváron az érdeklő­
déssel várt Ripensia—Csikók mérkő­
zése.

Nagyváradon zajlik le a szezon első 
uszóversenye Debrecen és Nagyvárad 
úszói között. A kolozsvári úszók nem 
vesznek részt a küzdelemben, mert a 
strandfürdőre még mindig nincs beme­
netelük az úszóknak. Elég szomorú, 
hogy vezető sportköreink nem tudják 
a városnál kiharcolni a szabad jegyek 
kérdését

A Haggibbor tenniszkupa-versenyére 
serényen folynak az előkészületek. A 
tennisz-szakosztály a nagyszabású ver­
senyek lebonyolításánál minden embe­
rét megmozdítja. A kupavédő NAC, az 
NSE és a Haggibbor teniszezőinek 
izgalmas összecsapása szép és nívós 
küzdelmeket eredményez, amelyek iránt 
általános érdeklődés nyilvánul meg. A 
versenyt pénteken, szombaton és va­
sárnap bonyolítják le.

KÖZGAZDASÁG
Bár a községi kocsmalogok elárverezé­
sét felfüggesztették, mégis vexaturák- 

nak teszik ki a falusi kocsmárosokat
Keblen, 14-én tariják meg a kocsmárosok országos tiltakozó

kongresszusát
'uj-Kolozsvár, julius 11. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A községi kocsma- 
jigok árverésének felfüggesztésére vo­
natkozó i üniszteri rendelet már leérke­
zett a végrehajtó hivatalokhoz és a ju- 
liu else napjaira kitűzött árveréseket 
a rendelet értelmében a legtöbb helyen 
el is halasztották. Vannak azonban köz­
ségek, ahol a helyi hatóságok nincse­
nek tekintettel a miniszteri rendeletre 
és a kocsmárosokat minden törvényes 
alap nélkül akarják kiebrudalni jogaik­
ból. Felhívjuk az illetékesek figyelmét 
arra, hogy augusztus elsejéig árverést 
kitűzni egyik községi tanácsnak sincs 
joga, annál is inkább nincs, mert a mi­
nisztérium a halasztást azzal az ígéret­
tel adta ki, hogy ez idő alatt törvény­
hozási módon akarja rendezni az ital-

SZllMdZ-NOZt
l^—----- —L-

Szlnhör-llozgá műsora
1 Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 10 és 
i 15 lejes helyárakkal: A repülő asz- 

szony. Kalandor történet 8 felvonás- 
1 ban, a főszerepekben: Richard Dix
j és Ruth Elder.
I Vasárnap d. u. 3, 6 és este 9 órakor:

Utoljára: Hindu síremlék. Mindkét 
! rész egyszerre 13 felvonásban, a fő-
I szerepekben: Mia May. Bernhard
' Götzke és Konrad Veldt. Hangos Fox

híradó. Helyárak :10 és 20 lej. 
j Hétfőn 3, 5 és 7 órakor: Csak 3 előadás. 

Angyalka. Hangos, zenés, énekes at- 
rakció 8 felvonásban, a főszerepben 
Norma Shearer. A tudós sportoló ku­
tya. Hangos burleszk 2 felvonásban 
és hangos Fox híradó. Helyárak: 10 
és 20 lej.

Hétfőn este 9 órakor: Salamon Béla, a 
budapesti Terézköruti Színpad tár-

^iank o_.a0, cseh korona 4.98, osztrák Kedden 3, 5 és 7 órakor: Angyalka. Han- 
shil.mg -0.65, marka 39.90, pengő < gos, zenés, énekes atrakció 8 felvo- 
29.32, holland forint 67.65. násban, a főszerepben Norma Shaerer

mérések kérdését.
Az Uj Kelet szerkesztőségéhez szá­

mos panaszos levél érkezett, amelyben 
a vidéki kocsmárosok közlik velünk, 
hogy a miniszteri rendeletek ellenére is, 
a községek kitűzik az árveréseket. Jó 
volna, ha ezekben a községekben a kocs­
márosok felelős helyre adresszálnák 
magukat panaszukkal, mert az árveré­
sek megejtéséhez most semmiféle tör­
vényes alap nincsen. Felhívjuk ezeknek 
a kocsmárosoknak figyelmét arra, hogy í 
julius 14-én, kedden, az ország kocsmá- j 
rosai kongresszusra gyűlnek össze Ko- j 
lozsvárra. Azok a kimérők, akiknek az j 
árverés korai kitűzése miatt vannak pa I 
naszaik, nagyon helyesen tennék, hogy 
itt határozatilag tiltakoznának a tör- ; 
vénytelenségek ellen. '

A tudós sportoló kutya. Hangos bur­
leszk 2 felvonásban és hangos Fox 
híradó. Helyárak: 20 és 10 lej.

Szerdán 3, 5, 7 és 9 órakor: Angyalka. 8 
felvonásban és A tudós sportoló ku­
tya. Burleszk 2 felvonásban, vala­
mint hangos Fox híradó. Helyárak: 
10 és 20 lej.

Vasárnap, 1931. julius 12.

? Budapest. 9.15: Hangverseny. 12.05: 
I Rádiókvartett. 16.10: Novella. 17: Elő- 
I adás. 17.30: Szalonzenekar. 18.40 r Test- 
I ápolás, előadás. 19: Bosán HelTi opera- 
i énekesnő hangversenye. 19.40: Farkas 
! Jenő cigányzenekara. 20.40: Az Operaház 
j zenekara. Ezután Horváth Gyula cigány- 
I zenekara.
I Bécs. 22.40: Szórakoztató zene.

Langenberg. 20: Schubert—Liszt szer­
zemények, azután szórakoztató zene. 

Milánó. 21.25: Kamarazene.
München. 20: Operettelőadás.
Prága. 21.30: Bazantova hegedühang- 

versenye.
Stuttgart. 16.30: Farkas Miska cigány- 

zenekarának hangversenye.
Varsó. 20.30: Aida grammofónon. — 

22.45: Könnyű zene.

S, r‘r*ryi

üpríhiröclÉscH
Előrajzolás, csipkebevarrás, montiro- 

zás, fehémemüvarrás, kézi- és géphim- 
zés, goblenvarrás legszebben és legol­
csóbban Fisch Böske kézimunka szalonjá­
ban, Malom u. 16.

Gyermekkocsit, bickli:, r>,_ ... Sovórh om 
nyugágyat legolcsóbban a va TMJ DazarUall 
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkocsi 

425 leitől kezdve

Cipészüzlet teljes berendezéssel átadó 
Értekezni Klein bőrüzlet Gherlán, vagy 
elsőrendű felsőrészkészitő betársulhat,

Szerény igényű,müveit urileány ajánl­
kozik gyermekek mellé. Háztartásban is 
segít és kezdő zongoristát tanít. Cim: 
Nagy Erzsi Arad, Str. Eminescu 24.

TŐZSDE
Kolozsvár, julius 11. Márka 39.98, 

holland forint 68, dollár 168.50, font 
sterling SÍT3/«, francia frank 6.62, lira j 
8.85, cseh korona 4.99V2, pengő 29.40, ■ 
dinár 3, schilling 23.70, svájci frank í 
32.70, zloty 191/*.

Bukarest, julius 11. Francia frank ; 
6.58, fontserling 81672, dollár 167.90, 
belga frank 23.45, lira 8.80, svájci í

Újból megnyitandó, bevált rendszerű 
*1V 3 élelmiszerüzlethez, csatlakozó más 
üzletággal, társat keresek. „Húszezer“ jel| 

A diadalmas sikerű Hindu síremlék ma I igére a kiadóhivatalban.
befejeződő előadássorozata után hétfő- j ■■ ---------- -—--------------- ------------
tői az idei évad egyik nagy sikert ara- \ Vezérképviselőt keresünk elsőrendű tö- 
tott hangos, zenés, énekes atrakcióját í megcikkek eladására, melyek villanyvi 
hozza vetítésre a Szinkör-mozgó. Műsor- j lágitást takarítanak _ meg^ mintegy 50— 
ra kerül az amerikai Metro-Goldvyn leg- I 70.000 lej tőkével. Újdonság. Nagy keres- 
bájosabb cselekményü, gyönyörű zenéjü ? let. Egyedárusitás egész Romániára, 
filmregénye, az „Angyalka“, a főszerep- í Ajánlatok „Paris“ jeligére a kiadóhiva- 
ben Norma Shearer. A 8 felvonásos atrak í talba.
ció kiegészítő műsora „A sportoló tudós \ — --------------------------- -----------------
kutya“ hangosburl eszk 2 felvonásban t Egy komplett, jókarban levő 3 köve: 
és a legújabb hangos Fox híradó. Elő- j simaőrlőmalom teljes felszereléssel, 3i 
adások hétfőn és kedden 3. 5 7 órakor, [ HP nyersolajmotorral, _ épülettel, vas 
(este 9 órakor Salamon társulatának elő- ■ anélkül, kedvező fizetési feltételekkel ot 
adása). Szerdán azonban már négy elő- • csőn eladó. Üzemben megtekinthető Jud, 
dás lesz: 3, 5, 7 és este 9 órakor. Hely- \ Alban. Érdeklődéseket a kiadóhivatal tc| 
árak 10 és 20 lej. t vábbit.

CORSO-PfOMiO műsora ) Eladó teljesen faragott ebédlő, háló 
; konyhaberendezés. Értekezhetni Egyet© 

Vasárnap 3, 5. 7, 9 órakor: Csak te és ■ ucca 1. szám., II. emelet, 4. alatt napon 
senki más!. . . Műsor előtt: A leg- ■ 10—2 között, 
újabb Miki Maus.

Hétfőn 5, 7, 9 órakor utoljára: Csak te 
és senki más!. . . Műsor előtt: A 
legújabb Miki Maus.

Adler: Marx, a gondolkodó Lei 25
Adler: Alkoholizmus és szakszer­

szervezetek Lei 4
Andersen: A muzikális malac Lei 7
Andrejev: A pince mélyén Lei 48
Balzac: A lidérc Lei 20
Barbusse: Jézus Lei 65
Bauer: A szocializmus útja Lei 6
Bernstein: A gazdasági történet

alapvonaali Lei 20
Bernstein: Mi a szocializmus Lei 5
Bernstein: Görlitzi pártprogram Lei 12
Bernstein: Lasaiel Ferdinand és je­

lentősége Lei 18
Csehov: Kisértetes éjjel Lei 40
Csehov: Idegenkenyéren Lei 40
Csehov: A fekete barát Lei 40
Csehov: A koldus Lei 40
Farkas: Kisértetek Lei 30
Frensen :A z Anna Hollmann el-

süljedése Lei 15
Gergely: Játszik az ucca Lei 25
Hamsun: Őszi csillagok Lei 15
Jászai: Az agitáció Lei 4
Kasza: Mi az igazság Lei 5
Kertész: Nemzetköziség útja Lei 40
Lasalle: Az alkotmányról Lei 6

Lasalle: Munkásprogram Lei 6
Macdonald: Szocializmus és társad. L. 48 
Marx: Osztályharcok Francia-

országban Lei 48

I Marx: Bér és profit Lei 20
Marx: Harmadik Napoleon álllam- 1 AD 1 tg

f Nálunk beraktározott komplett irodai 
berendezés olcsó árban megveheti 

] Deutsch Testvérek Cluj, Piata Unirii 2<f

\ Ital- és borszakmában szakképzett ügyi 
! nökök felvétetnek. Ajánlatokat „Intellif 
gens“ jeligére a kiadóba.

I «^*4» es«- v ’05W» -S •-* ''-nw
I /A;;/., *■'tt -»airyr.• •-..Vvnv.y'.

csínye Lei 20
Marx: olgárháboru Franciaországban 20
Masekincs: A világ népeinek me- !

séiből Lei 30 \
Migray: Egy keresztény szociális állam I 

története Lei 18 f
„ Az internacionalé története L. 25 ; hírek.

Egyház ésmunkáskérdés L. 5 : Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. —
Müller

-.DO? KOT^PETTf OP A S 
Vasárnap, julius 12.

Multatuli

f Jómenetelü, nagyobb kaliberű cuk| 
i rászda, csemegeüzlet és kávéházho:
I munkamegosztás végett, 400.000—500.0 
í lejjel rendelkező társat keresek. Cimet 

Bukarest. 20: Strauss operett. Utána j ^adóhivatalhoz kérem._________________
■ Erdélyi származású, Németországba!]

: Marx és szakszervezetek Lei 15 | 10: Egyházi" zene!"*Utána’ pontos Td'őjel- i ,tan“!° á^’va* sze?énJ,sorsu .zsldo °,rV^: 
üli: Max Havelár Lei 45 j zés, időjárás, majd az Operaház zene- i lanhailgato a nyári hónapokra pihenn

i Erdélybe szeretne lejönni (augusztulPach: Társadalmi ember élete Lei 25 j karána k hangv. ^ uau8v. = in 1K . ,
Pargus: Állam, ipar, specializmus Lei 20 r Rádiókrónika. 2: Grammofónhangv — í okt1ober Ellenszoigaltataj
Róka Tóni: Erger-Berger Lei 35 3: Gyermekóra. 4.10: Cigányzene 4 45: j ^ppen acma nemef, olasz, latin, eseM
Rubin: Egy szegénydiák feljegyzései 5 j Pontos időjelzés, időjárás. 5.30: Hogyan | irfanak' Izraeflmremed^stud Berfil
Snowden: Ha a munkáspárt uralomra világítottak hajdan és hogyan világítunk rífbí wíw- q

jut _ Lei 8 ima. 5.50: LányiErnő dalai. 6.30: Hangv. 1 ChIbg' waitzsU. 3. Gthaus ptr. r. cimrj
Szemes: Mi az osztályharc Lei 5 7.45: Szász Ha magánszámai. 8.30: Ope- j Kiadó a Babos nalntában nétrvszobái
Takadfs: A meZOga2da8agI munka*fr; íreteésdetek és .keringók. .Utána pontos hatás. Tárgyalni íehet: Metropof épH 
TT , - o- - . , , ijei 3 : ldo.ielzes, időjárás majd cigányzene. jn melet 20 alatt
Umbrai: 25 ev a nemet szakszervezeti j Bécs. 19.40: Strauss operett. | ‘ ’ * 1

mozgalomból Lei 15 Berlin. 20.30: Népszerű hangv.
Vanczák: Szakszervezeti demokrácia 5 $ Lipcse. 20.30: Népszerű zene.
Wagner: A tudományos gondolkodás 1 Varsó.* 17.40: Szoprán, tenor és basszus 
alapvonalai Lei 20 hangv. 23: Könnyű zene.
Webb ■ Kapitalizmus hanyatlása
Zola: ” ílom

„ A pénz 
„ TA nolgári koszt 
„ Haude vallomásai

Lei 65 
Lei 35 r 
Lei 35 ! 
Lei 40 1 
Lei 40

Kattowic. 22.30: Dalok.
Poznan. 22.15: Tánczene.
Milánó. 20.55: Mascagni opera.
Róma. 21: Operett.
Prága. 21: Áriaest. Verdi, Massenet,

Kaphatok az „III KELET“ köngvoszlágáhaa
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és a portóköltség (pénz, vagy bélyeg) előzetes

beküldése után szállítunk!

j Csajkovszkij, Smetana müvei.
I ------

Hétfő, julius 13.
I Bukarest. 13: Grammofon. 18: Rádió- 
I zenekar. 20: Grammofon. 20.40: Rádió- 
* egyetem. 21: Hangveresny.

Dávid Gelder
szegény zsidóimból lett nagystüj 

bankár életének regénye fölemelkedői 
sétől bukásáig. Irene NemirovssHi 
regénye egyike az utóbbi évek iegns| 

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej.
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztij 
lyában.

rnitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Clnj, Strada Baron L. Pop 16. — Telefon í-77.

XIV. ÉVF.
Cl K(uj 

julius
5691 ÉV

Az Ui ixeiet aj 
és bánsáf

Cikkeink v 
forrás mei

Kéziratokat
gjegőrzésükr

Némclorsí
Berlin, julius 

sitójától.) A Hool 
tuálása után csal 
jutott Németorsj 
gazdasági optimií 
ügyi fellendülés 
megkönnyebbülés I 
főre virradó éjj 
rémülete váltotta 
a végső összeoml 
jeng Németország 
statáriális, a háb<| 
emlékeztető renc 
gátat vetni a végs

Vasárnap szakai 
zások folytak a bií 
iini nagybankok 
bank elnöksége kij 
eredményeképpen 
tanács ült össze, 
órakor másfél 
majd félöt órakor j 
A hajnali miniszj 
lyos határozatoka]

1. Tekintettel | 
eg>ikének a pt 
hatatlanul szülj 
berlini nagybai 
áfásra köíelezít 
tevőkkel, mint

2. A kormány] 
a reggeli órákbl 
ián törvényt hif 
a devizákkal 
dást.

3. Ugyancsz 
rendeleteí adr 
megakadályoz 
való meneküli

A kormány 
hogy a bajba 
az állami ke; 
pedig úgy, ho 
zárása ilymóó
Ezek az elhat, 

éjjel köztudomá 
bankkörökben p 
tak ki.

Reggelre kidé 
szükség e hábo 
keztető eljárási- 
Németország eg 
tekintélyesebb j 
2etbe került, ho 
j(olna pénztára 
-Darmstädter Ba 
egyrészről a N< 
omlása, másrés: 
külföldre való i 
es kormány kör ö
2aI’ hogy a Darr
Pusztitóbb köve

után és é
-fi1 a nagybanl 
a|dozatra szánt; 
^emet*bankok ti 

:?nesak a báni 
a bajbaju 
es kölcsö: 

^aU- is el válla 
nelkül, hogy a


